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Forord

I 1904 begyndte den 13-årige kostskoleelev Christian Peter Kryssing at skrive breve til sin mor og sin storesøster, Ingrid. Det fortsatte han med – søndag efter søndag – det næste halve århundrede, indtil modtagerne faldt fra, eller den ældre Kryssings tiltagende bitterhed og indesluttethed fik ham til at holde op med at skrive.

Kryssings breve til moderen og Ingrid samt de mange andre bevarede breve fra hans hånd udgør det vigtigste kildegrundlag for denne bog. Brevene fortæller om Kryssings udvikling fra glad, om end alvorlig, skoledreng over sorgløs og politisk uinteresseret officer før Første Verdenskrig, moden bataljonschef og familiefar i mellemkrigsårene og frem til den rolle, som er grunden til, at man interesserer sig for ham i dag: Frikorps Danmarks første kommandør og derefter officer i Waffen-SS. Brevene fortæller om Kryssings konflikter med de danske nazister og med Waffen-SS og om chokket og vreden over efter krigen at blive straffet for noget, som han havde gjort med den danske regerings udtrykkelige billigelse.

Et menneskes private breve er naturligvis ikke nogen uproblematisk kilde. Brevenes store antal, den lange årrække, de spænder over, den hyppighed, de blev skrevet med, og den omstændighed, at Kryssing skrev om de samme begivenheder til flere forskellige modtagere – mest åbenhjertigt til sin adjudant ved frikorpset, Lorenz Lorenzen – bringer imidlertid læseren tæt ind på livet af Kryssing.

Foruden Kryssings breve bygger bogen på hans private notater og tjenestepapirer m.m. samt på andre SS-frivilliges erindringer og på danske, tyske og, i mindre omfang, britiske og amerikanske dokumenter. Bogen trækker desuden på den meget omfattende litteratur om Frikorps Danmark, Waffen-SS, krigen på Østfronten, det danske forsvar 1909-1941, den antiparlamentariske danske højrefløj i 1930’erne, samarbejdspolitikken og retsopgøret.

National Archives and Records Administration (NARA) i Washington har en betydelig samling af tyske arkivalier, hvoraf mange ikke findes i tyske arkiver, herunder en større portion krigsdagbøger fra de Waffen-SS-divisioner, som Kryssing besøgte som observatør m.m. I en tidlig fase af arbejdet med bogen bestilte jeg materialet, som dog ikke nåede frem inden redaktionens slutning. Det var meget ærgerligt, men har i praksis næppe gjort nogen videre forskel, idet Kryssings rolle formentlig har været alt for perifer til, at han har sat sig interessante spor i krigsdagbøgerne.

Adgangen til det danske rigsarkivs materiale vedrørende straffesagen mod Kryssing og hans fængsling blev en del forsinket af de tyverier fra arkivet, der blev afsløret i efteråret 2012. Efterhånden som de stjålne arkivalier blev skaffet til veje igen, skulle de gennemgås af politiet, anklagemyndigheden og Rigsarkivet, inden de kunne komme tilbage i de sager, hvor de hørte til. Det viste sig desværre senere, at det materiale, som jeg omsider fik adgang til, endnu var ufuldkomment, og da også de – heldigvis forholdsvis få – manglende arkivalier blev fundet og lagt på sagerne, var det for sent til, at jeg kunne nå at få nytte af dem.

Dette er med andre ord ikke Den Nye Store Bog om perioden og dens begivenheder og aktører, men derimod et forsøg på at fortælle historien om et enkelt menneskes liv og valg i en afgørende periode af Danmarks og Europas historie.

Det er også et forsøg på at skildre et ægteskab mellem to mennesker, som nok blev knyttet sammen af gensidig pligtfølelse, omsorg og afhængighed og af et fælles valg, der kostede deres sønner livet og dem selv deres plads i verden.

Jeg har bestræbt mig på at komme så tæt på C.P. Kryssing og Kamma, som kilderne tillader det, men der er stadig meget, jeg ikke ved om dem. Jeg har ikke forsøgt at fylde disse huller ved at digte, og i de tilfælde, hvor jeg gisner eller giver udtryk for formodninger eller opstiller hypoteser, gør jeg opmærksom på det.

I citater på originalsproget er den oprindelige retskrivning bevaret. Oversatte citater overholder moderne dansk retskrivning.

Stednavne er som hovedregel angivet i deres nuværende lokale form. Jeg skriver således Zagreb og Tallinn i stedet for Agram og Reval, og den lokalitet, hvor Frikorps Danmark opholdt sig i efteråret og vinteren 1941-1942, kalder jeg ved dens polske navn, Owinska, selv om Kryssing og hans folk kendte den som Treskau. Der er dog undtagelser, fx forekommer de tyske navne Karlsbad og Marienbad mig at være så indarbejdede i moderne dansk sprogbrug, at jeg har valgt at bruge dem frem for de to byers tjekkiske navne.

Der er to slags noter: De rene kildehenvisninger findes bag i bogen. Hvor der er brug for at uddybe et eller andet forhold, fortælle en sidehistorie eller følge en biperson til dørs, foregår det i en fodnote.

Bag i bogen findes en oversigt over gradsbetegnelser i Waffen-SS og den danske hær i hhv. 1939 og 2014.

København, den 21. august 2014
Thomas Harder


Indledning

Om formiddagen lørdag den 28. juni 1941 meldte oberstløjtnant C.P. Kryssing sig hos sin overordnede, chefen for 5. Artilleriregiment, oberst Lunn, på dennes kontor på Holbæk Kaserne. Kryssing var klædt i


reglementeret Meldingsdragt, hvilket vi ellers aldrig brugte mellem os selv – og meldte mig, at han agtede at træde i tysk Tjeneste for at kæmpe mod Bolchevikkerne. Jeg spurgte, hvordan det skulde gaa til. Han svarede, at det vidste han ikke, men det var hans Mening at tage af sted.

Han var meget bevæget, medens vi talte sammen; hans Mund og Hage dirrede, og Taarerne stod ham i Øjnene.

Jeg vil ikke sige, at jeg ikke var lamslaaet ved, at hans Tanker havde taget den Retning, men da jeg ansaa det for haabløst at diskutere med ham, sagde jeg, at vi jo havde kendt hinanden i mange Aar, og at under de forhaandenværende Forhold havde jeg ikke andet at gøre end at ønske ham personlig Lykke. Saa tænkte jeg paa hans Familie og spurgte, om der der var noget, jeg kunde gøre. Men det var der ikke.

Saa gik han.1



Da Kryssing forlod oberst Lunns kontor, var han endnu ukendt i den danske offentlighed. Hans kolleger i den lille danske hær, hvor han havde gjort tjeneste i mere end 30 år, kendte ham som en dygtig og retskaffen officer med en stærk national indstilling og lige så stærke æresbegreber, både personligt og på officersstandens og det danske militærs vegne. De, der havde haft nærmere kontakt med ham, kendte ham desuden som en noget kantet person med et stejlt og stædigt væsen, men også som et venligt og opmærksomt menneske, hvis man ellers kunne komme ind bag den tillukkede facade.

I løbet af få dage blev Kryssing landskendt og af et flertal af sine kolleger og den danske befolkning betragtet som landsforræder, fordi han opfordrede danske officerer og soldater til at melde sig til krigstjeneste på tysk side.

Kryssing vidste, at han traf et upopulært valg, da han sagde ja til at stille sig i spidsen for det frikorps, som DNSAP og Waffen-SS ville rejse, men for ham at se var det det eneste ærefulde valg, han kunne træffe. Kryssing havde aldrig været nogen ven af folkestyret, og mellemkrigsårenes nedrustningspolitik, den manglende politiske vilje til at hjælpe Finland, da landet blev angrebet af USSR i 1939, og den næsten kampløse besættelse af Danmark den 9. april 1940 havde fyldt ham med foragt for de traditionelle politiske partier, det parlamentariske system og danskerne i almindelighed, fordi de med deres »blødsødenhed« og mangel på »værnevilje« havde ødelagt lande og ydmyget den danske hær. Ved at deltage i kampen mod »verdensfjenden« så han en mulighed for at vise, at danske soldater ikke var »operettesoldater«.

Kryssing brød sig ikke om de danske nazister, hvis parti han betragtede som en udansk efterligning af det tyske forbillede, men ligesom en stor del af den mere eller mindre antiparlamentariske danske højrefløj betragtede han på den anden side den tyske nazisme uden synderlig bekymring, hvis ikke ligefrem med sympati. Han var ikke i tvivl om, at Sovjetunionen var en langt større fare for Europa end Tyskland, og han bebrejdede ikke tyskerne besættelsen af Danmark: Ved at forsømme sit forsvar havde Danmark skabt et militært vakuum, og tyskerne var blot kommet briterne i forkøbet. Europa ville snart blive »nyordnet« under tysk ledelse, og den eneste realistiske og ærefulde vej frem for Danmark var at stå ved Tysklands side i kampen mod kommunismen.

Kryssings tro på, at man kunne have et upolitisk dansk korps inden for rammerne af Waffen-SS, blev hurtigt gjort til skamme, og i februar 1942 blev han afskediget og erstattet med den fanatiske nazist C.F. von Schalburg. Kryssing kunne nu være vendt tilbage til den danske hær, men valgte i stedet at forblive i Waffen-SS. Han ville stadig kæmpe mod kommunismen, han ville ikke være til grin i Danmark, og han ville så vidt muligt være i nærheden af sine to sønner, der begge havde meldt sig til tjeneste i Waffen-SS.

I 1942-1943 var Kryssing knyttet til forskellige Waffen-SS-og hærenheder som observatør. I december 1943 blev han med rang af brigadeführer i Waffen-SS udnævnt til chef for en kampgruppe, som deltog i forsøget på at standse den sovjetisk offensiv gennem de baltiske stater. Kryssing forlod sin kommando i marts 1944 for at være sammen med sin hustru, Kamma, der var blevet alvorligt såret under et luftangreb på det hospital, hvor hun gjorde tjeneste som frivillig SS-sygeplejerske. På dette tidspunkt var begge parrets sønner forsvundet på Østfronten.

I juni 1944 tog Kryssing sin afsked fra Waffen-SS, fordi han, som han skrev til Heinrich Himmler, ikke mente at kunne tjene noget nyttigt formål ved at blive. Få dage efter trak han imidlertid sin afskedsbegæring tilbage, fordi den tyske rigsbefuldmægtigede i Danmark, Werner Best, havde overbevist ham om, at hans afgang ville gavne den antityske propaganda.

Fra juni 1944 til marts 1945 levede Kryssing og Kamma en slags pensionisttilværelse i Berlin, hvor Kryssing fiskede karper i Grünewald, mens fronterne dag for dag rykkede tættere på den tyske hovedstad.

I marts 1945 blev Kryssing taget til fange af amerikanske styrker, og i 1946 blev han overdraget til de danske myndigheder. Kryssing blev idømt otte års fængsel for at have hvervet og ledet frikorpset. Det blev betragtet som en skærpende omstændighed, at han efter at være blevet afskediget i 1942 havde valgt at fortsætte i Waffen-SS og var blevet der hele resten af krigen. Straffen blev dog nedsat til fire år, og i 1948 blev han benådet. For den ærekære Kryssing, som en overordnet engang havde beskrevet som »en udpræget Lovens og Bogstavets Mand«, var det rystende at blive straffet for en handling, som han i sin tid havde fået den danske regerings udtrykkelige tilladelse til.

Kryssing og Kamma levede resten af deres liv i meget små kår. De var forbitrede over den behandling, de havde fået under retsopgøret, og mente til det sidste, at de ikke bare havde handlet lovligt, men også rigtigt. De isolerede sig mere og mere, og da en tidligere frikorpskammerat i 1969 bad Kryssing bidrage til en fremstilling af de frivilliges historie, svarede han: »Betragt mig i enhver henseende som død og borte.«


Del 1

1891-1941


KAPITEL 1

»Udgået af militært hjem og præget deraf«2


Tænk, jeg fik mg i min stil. Jeg havde jo sendt jer Overskriften og haabet paa, at en af jer havde sendt mig hele Stilen, da jeg nemlig syntes, Opgaven var meget svær, den hed jo: Hvorfor er det saa svært at dømme andre retfærdigt?

(Brev fra »Kis« til mor og oberstløjtnant Jensen, 23. november 1904)3



Kaptajnens søn – 1891-1903

Christian Peder Kryssings far, Niels Kryssing, havde som 18-årig deltaget i 1864-krigen og oplevet nederlaget til Prøjsen og tabet af Sønderjylland og Hertugdømmerne, der så godt som halverede det danske rige. Han var blevet i hæren, hvor han var avanceret til kaptajn, og i 1885 var han blevet overflyttet til det nyoprettede Gendarmerikorps og udnævnt til chef for dets 2. Afdeling, som havde hovedkvarter i Kolding. Her boede Niels Kryssing og hans 21 år yngre hustru, Christine, da deres to børn, Ingrid og Christian Peder, blev født henholdsvis den 1. juni 1890 og den 7. juli 1891.a

Gendarmeriet var et beredent militært korps med politiopgaver, som blev oprettet for at sikre den offentlige orden efter et mislykket attentatforsøg mod konseilspræsident Estrup den 21. oktober 1885.b Der var udbredt utilfredshed med Estrup; situationen var anspændt over hele landet, og gendarmerne skulle assistere politiet i tilfælde af demonstrationer og lignende og desuden medvirke ved skatteopkrævning og andre upopulære opgaver. Gendarmerne, der bar kavaleriets lyseblå uniformer, blev i den brede befolkning hurtigt et forhadt symbol på Estrups autoritære styre, og det må have krævet en god del robusthed, foruden en, selv for datidens officerer, betydelig systemtroskab og autoritetstro at bestride opgaven som chef for en af dets afdelinger.

Det er ikke svært at forestille sig, at et sådant temperament og en sådan indstilling sammen med de 44-45 år, der skilte Niels Kryssing fra hans børn, har præget hjemmet og opdragelsen i en nationalkonservativ og autoritær retning.

Niels Kryssing havde kommandoen over 2. Gendarmeriafdeling, indtil korpset blev nedlagt i 1894. Han vendte derefter tilbage til hæren og gjorde tjeneste som kaptajn i 6. Infanteribataljon i Viborg, indtil han som 52-årig faldt for aldersgrænsen og gik på pension.

Efter Niels Kryssings afsked fra hæren flyttede familien til Nyborg, hvor han havde fået en stilling som stationsforstander ved den private Svendborg-Nyborg Banen, der var blevet indviet året forinden. Stationsforstandergagen var langtfra fyrstelig, men sammen med pensionen fra hæren tillod den familien Kryssing at opretholde en levestandard, der sømmede sig for en velmeriteret officer. Som stationsforstander var Niels Kryssing en ikke ubetydelig mand i Nyborg, hvis ca. 8.000 indbyggere kendte ham som »Kaptajn Kryssing«. Han bar uniform, og ved passende lejligheder kunne han foruden med krigsmedaljen for 1864 smykke sig med det ridderkors, som han var blevet tildelt i 1887. Niels Kryssing døde natten til den 1. juli 1902, kun 56 år gammel. En nekrolog i Nyborg Avis beskrev ham som en pligttro embedsmand, der hurtigt havde skabt en mønsterstation: »De Borgere og det store Publikum, [som han var i berøring med] har ikke Ros nok til overs for Embedsmanden og Mennesket Kryssing.«4

Året efter satte Niels Kryssings enke sin nu 12 år gamle søn, Christian Peter, på kostskolen Sorø Akademi, hvor han begyndte i den seksårige latinskoles første klasse.

»Kis« – Sorø Akademi, 1904-1908


Kære Moder og Ingrid.
Morede I jer godt paa Ballet, jeg morede mig glimrende. Mange Tak for Pengene [ ... ]

Trampe og jeg sidder og laver Julestads til at pynte Kammeret med til Julesoldet. Aage gider næsten ikke. Han har hver Aften været henne hos Kaarsbergs. I gaar havde han endog fri i hele anden Læsetid. Alle vi på Kammeret (undtagen Tage) har taget 6 Ark kulørt Silkepapir paa Seddel [på kredit], og laver Lygter, idet vi laver Bund og det øverste af Tegnepapir. Jeg maatte vel nok tage det paa Seddel. Vi bliver flyttede i Morgen, saa jeg vil hellere skrive færdigt i Morgen.

Torsdag Middag
Jeg har faaet min gamle Plads No 3. Jeg synes det er en god Plads, synes I ikke. Andersen er endelig tagen. Brøndsted er No 1. og Andersen No 2. jeg No 3. og Trampe No 4. Maa jeg tage Chiewitz og Brix med hjem paa Søndag. [ ... ] Der er mange, der siger at Ingrid dansede bedst til Ballet. Og flere har spurgt om hun ikke kommer med til næste Bal, for saa vilde de gerne bestille hende til at danse med. Jeg har købt en g.Streng. Farvel, venter Svar paa et Brevkort om de maa komme eller ikke. Hilsen fra Tage. Gösta er rejst i Dag. Mange kærlige Hilsner fra eders hengivne Kis.5



De breve, som den unge Kryssing – med kælenavnet »Kis« – skrev til sin mor og søster, i de næsten fire år han var kostelev på Sorø Akademi, giver indtryk af en for det meste glad, betænksom og kærlig dreng med god kontakt til sin musikalske mor og sin søster og til moderens nye mand, oberstløjtnant C. Jensen, der var chef for 20. Infanteribataljon i Aarhus.

Soraneren Kryssing kom godt ud af det med sine kammerater og deltog aktivt i den traditionsrige skoles mange fritidsaktiviteter og den selskabelighed, som lærerstaben tilbød eleverne. Han spillede violin og sang i kor og nød skolens fester og baller (hvor man dansede den toppede høne og ruder es foruden mere klassiske danse som lanciers og vals), og han var stolt, når hans søster gjorde lykke blandt kammeraterne. Han var flittig og optaget af sine karakterer – en indstilling, der blev stimuleret af, at elevernes plads i klasseværelset var bestemt af deres karaktergennemsnit – og klarede sig i de første år gennemgående godt: Han lå typisk mellem en tredje- og femteplads i en klasse med 23-26 elever, og hans karaktergennemsnit svingede mellem mg og ug?.c Hans bedste fag var latin, naturhistorie, geometri og aritmetik.

Brevene sluttede som regel med variationer over temaet »kærlig hilsen fra eders [eller bare »din«] hengivne søn« eller med mere opfindsomme formler som »Kys til Trekløveret fra dets egen Kis«.

Brevene fra Kis viser en venlig og høflig dreng, der var omhyggelig med at hilse og spørge til folks helbred og velbefindende. Når han modtog pakker hjemmefra med frugt, chokolade, nødder, ost og – efter sin 16-års fødselsdag – cigarer og tobak til de to piber, som han havde fået af oberst Jensen, takkede han ikke bare i overstrømmende vendinger, men beskrev, hvordan han havde delt goderne med sine kammerater.

Den unge Kryssing var stærkt optaget af konventioner og korrekthed – kunne han have grå benklæder på under et besøg hos en lærer, og kunne han bære nedfaldende flip ved en familiesammenkomst, eller var stiv flip mere passende? – men han tænkte på den anden side ukonventionelt nok til at skrive om en kammerat, at han var »fuldstændig adels- og ranggal i denne tid; men derfor er vi ikke mindre gode Venner, skønt jeg synes begge Dele her i Landet snarere er til Grin end til Nytte«.6 Kis spurgte ofte både sin mor og oberst Jensen til råds, men tonen i brevene var ikke desto mindre præget af selvsikkerhed og af en vis bestemthed, som lader ane, at han havde ganske faste meninger om mangt og meget. Den unge mand skrev et meget sikkert dansk og var ikke bange for at gøre sig lystig over et sprogligt fejltrin fra Jensens side: »Du skriver aandrig Konservation, spørg Moder, hvad det er, saa ler hun af dig, siden du ikke en gang kender det rigtige Ord.«7

Bemærkningen om den adels- og ranggale kammerat illustrerer en væsentlig forskel på Sorø Akademi og den anden store, gamle sjællandske kostskole, Herlufsholm: Hvor Herlufsholms klientel var præget af godsejeraristokratiet, kom eleverne på Sorø først og fremmest fra den mere eller mindre velstillede middelklasse – den omtalte kammerats far var fx bogholder på sukkerfabrikken i Maribo. Nogle af Kryssings kammerater kom ganske vist fra særdeles velhavende hjem, men han har langtfra været den eneste, for hvem penge og ikke mindst manglen på dem var et tilbagevendende tema i brevene hjem. De penge, han fik sendt hjemmefra, finansierede småindkøb og reparation af klæder og fodtøj og af en cykel, som blev flittigt brugt, samt beskedne fornøjelser som l’hombre-aftener med majdrik, toddy, caloric og cigarer, hvor hver spiller lagde to øre i puljen, og ekskursioner til skovløberhuset og gæstgiveriet Ægir. En udflugt til Roskilde med sangkoret blev fravalgt med en nøgtern nøjsomhed, som skulle blive et tilbagevendende træk i Kryssings senere breve: »Jeg tager rimeligvis ikke med, da Fornøjelsen ikke er de Penge værd for mig. Det bliver en Mandag, saa jeg faar fri alligevel.«d8

I november 1907 tog Kryssing for første gang til København, hvor han var gæst hos en onkel, der var officer. Onklen forærede ham sin frakke og penge til at få den tilpasset (som supplement til den havelock, som han havde lånt af en kammerat) og tog sin nevø med i teateret, hvor »jeg morede mig brillant«. I de følgende måneder aflagde Kryssing flere besøg hos onklen i København, somme tider på cykel.9

I et brev fra II klasse bad Kryssing sin mor om at bekræfte over for skolen, at han gik i kirke hjemme mindst en gang om måneden (og derfor ikke behøvede deltage i skolens fælles kirkegang), og da han skulle konfirmeres i foråret 1906, skrev han indgående til hende om det praktiske arrangement. Derudover er det eneste glimt af religion i korrespondancen en bemærkning om, at en kammerats forældre, der havde været ude at rejse, havde foræret ham en »meget fiks« rosenkrans med et vedhængt krucifiks, som de havde taget med hjem som souvenir. Krucifikset forsvandt ikke bare ned i en skuffe, men blev hængt op på et pibebræt, som Kryssing havde fået af oberst Jensen, og hvor de to piber, der udgjorde hele hans samling, så lidt ensomme ud.10

På Sorø Akademi dyrkede man fodbold, tennis, svømning, roning, skiløb – i de vintre, hvor vejret var til det – samt den klassiske kostskolesport cricket, som man spillede mod et lokalt hold fra Sorø og mod »herlufianerne«. Kryssing deltog ivrigt i alle sportsgrenene, men skrev særligt indgående og begejstret om de »store ture«, hvor eleverne blev delt ind i hold, der skulle kæmpe mod hinanden i terrænet omkring skolen. En del af disse krigsspil foregik ved nattetide, og Kryssing blev flere gange udnævnt til »sektionsfører«.11

I III klasse delte latinskolen sig i en sproglig-historisk og en matematisk-naturvidenskabelig retning. Kryssing valgte i overensstemmelse med sine interesser og begyndte efter sommerferien i 1905 på den sproglig-historiske retning.

Hans hu stod især til krigshistoriske og patriotiske emner. Han holdt foredrag om den italienske nationalhelt Garibaldi, som, inden han blev en af drivkræfterne i sit lands samling, havde deltaget i nationale oprør i Brasilien og Uruguay og bl.a. havde anført en italiensk legion i uruguayansk tjeneste. Til jul ønskede han sig krigshistoriske bøger, og han havde »en vældig Lyst« til at bruge 8 kr. på et antikvarisk eksemplar af Otto Vaupells tobindsværk Kampen for Sønderjylland. Krigene 1848-50 og 1864.12

Oberst Otto Vaupell (1823-1899) havde selv deltaget som officer i begge de slesvigske krige. Han var en »glødende fædrelandsven, en fanatiker for danskhedens sag«, der som forfatter og taler havde været meget aktiv i den bevægelse, der i 1880’erne og 1890’erne arbejdede for et styrket dansk forsvar ved foredragsvirksomhed, politisk lobbyvirksomhed og ikke mindst store indsamlinger, som finansierede en del af Københavns befæstning. Det var disse officersforedrag, som den daværende venstrepolitiker Viggo Hørup, der i 1884 sammen med Edvard Brandes og Herman Bang oprettede dagbladet Politiken, betegnede som: »Disse vandrende Lirekasser, der snart enkeltvis snart i Bander hjemsøger Landet med deres kedsommelige Fæstningsmusik.«13

Hvad enten Kryssing fik sin mors tilladelse til at købe Vaupells værk eller ej, tyder hans ønsker på, at den klare nationale og forsvarsvenlige indstilling, som han var præget af hjemmefra,14 bestemt ikke blev mindre med årene. I februar 1908 takkede han sin mor og oberstløjtnant Jensen for »Forsvarsmærkerne, som jeg blev meget glad ved« og tilføjede, at »jeg havde selv købt mig for 10 Øre«.15

Latinskolen var en bogligt tung og krævende skole, og Kryssing sled i det. Han klarede sig godt i latin, men de øvrige sprog »faldt ham tungt«, især græsk og tysk, og i januar 1906 foreslog rektor ham at skifte til den matematisk-naturvidenskabelige retning.16 Kryssing fulgte i første omgang ikke rektors råd, men fortsatte sin ulige kamp med sprogene. Hans resultater blev ringere, og belastningen gav sig fysiske udslag:


Jeg er først kommen i Seng Kl 10 hver Aften i denne sidste Tid. Men jeg har det dog godt, naar bare jeg ikke læser. Jeg har haft en Del Hovedpine hver eneste Dag i denne Tid siden Onsdag, for jeg har rigtig ærgret mig over det gx [i græsk], som jeg ligesaagodt kunde have faaet uden at læse. Jeg traf i dag Doktoren ovre paa Sygehuset, da jeg fik mit Æg. Han spurgte, hvordan det gik og sagde, det var dumt at læse ret meget, naar man havde Hovedpine, for saa kørte man bare det hele sammen. Nu gaar det forhaabentlig bedre i næste Uge. Havde jeg nu haft Naturlære i Stedet for græsk, saa havde jeg ikke faaet gx. I den danske Stil fik jeg mg hvilket jeg er meget glad for.17





[image: Beskrivelse i billedtekst]
Ved at købe Forsvarsmærket bidrog man til en af de private indsamlinger til fordel for en styrkelse af det danske forsvar, som var en markant del af den forsvarspolitiske debat i begyndelsen af 1900-tallet. (Privateje)



Dansk stil var en disciplin, der voldte Kryssing en del kvaler. Emnerne spændte ellers vidt, fra det meget konkrete »Dyr der erstatter Hesten som Husdyr i Nord og Syd« over det mere abstrakte, men for en militært interesseret kostskoleelev såre relevante »Godt og slet Kammeratskab og dets Betydning« til historisk-filosofiske og aktuelle emner som »En Opgangstid i Danmarkshistorien«, »Europas Overlegenhed og Grundene dertil« og »Skal Kvinderne socialt stilles paa lige Fod med Mændene?« Om sidstnævnte spørgsmål skrev Kis til sin mor: »Jeg mener nej. Den har aldeles optaget mine Tanker, saa du maa nøjes med disse Par Ord, skønt du holder Fødselsdag i Morgen.«18 Indimellem fik han hjælp hjemmefra: »Tusind tak for dit sidste Brev og Stilen. Den er brillant, bare jeg selv havde kundet skrive saaden en. Det er en skam.«19

Kryssing opgav omsider sprogene. Efter sommerferien i 1907 begyndte han i V klasse på den matematisk-naturvidenskabelige retning. Han gennemførte skoleåret med tilstrækkeligt gode resultater til at blive rykket op i VI og sidste klasse, men han led så meget under anstrengelserne, at han i begyndelsen af juni 1908 blev taget ud af skolen i et par uger. Et brev fra maj 1908, hvori han nævner, at han har været noget sløj, antyder måske en optakt, men i øvrigt var der ingen omtale af dårligt helbred eller alvorlige vanskeligheder med skolen i hans ret få breve fra foråret og forsommeren 1908. Den 17. juni skrev han imidlertid til Ingrid (der opholdt sig i Rusland, hvor en onkel drev et landbrug) fra Aarhus, hvor han nu boede hjemme hos sin mor og oberstløjtnant Jensen i Villa Skovvang i Tordenskjoldsgade:


Du kan tro jeg er glad ved at være kommen bort fra Akademiet. Nu er jeg jo her hjemme og skal være her til den 1ste Juli. [ ... ] Jeg var endda dernede hele Pinsen og læste til Eksamen. Det var næsten spildt Ulejlighed, for jeg blev blot daarligere deraf.20

Jeg blev meldt ud, fordi jeg ikke kunde taale at læse mere for mit Hoved. Jeg havde nemlig læst for meget i Pinsen og det forløbne Aar. Du kan tro, jeg var henrykt over at komme derfra, og hverken Moder eller C.J. var kede af det. [ ... ] Lægen i Aarhus vilde have mig sengeliggende i hele 14 Dage og uden at sige ret meget end sige læse. Det slap jeg dog for, men jeg maatte hverken skrive et Brev eller læse en Avis. Jeg fik ogsaa straks Hovedpine, naar jeg forsøgte det.21
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»Og paa Lørdag skal jeg til Selskab hos Bonnesen, det skulde have været Bal, men de vilde hellere spille en lille Komedie til at begynde med. Jeg skulde have spillet med, men vilde ikke, da jeg nu en gang ikke kan lide det.« (Brev fra Kis til Mor, 11. februar 1908).
Billedet viser en forestilling i 1907, hvor elever fra forskellige klassetrin opførte Erik Bøegs syngespil Jomfruen fra 1853. Kryssing står i baggrunden iført skoleuniform og har formentlig – som ved andre lejligheder, når der skulle spilles komedie på skolen – fungeret som sufflør. Blandt de medvirkende er (hhv. nr. 2 og 3 fra venstre) Kryssings klassekammerater Johannes Brøndsted som Jomfruen og Christian Trampe som Silke- og Klædekræmmer Dinesen, der mod sin vilje smedes sammen med Jomfruen. (Soranerarkivet)



Det var dog ikke hele pinsen, der var gået med eksamenslæsning. Brevet af 17. juni fortsatte med en beskrivelse af en vild nattevandring, som antyder, at Kryssing allerede som ganske ung havde svært ved at skifte spor, når han først havde sat sig et mål, og at han måske følte behov for at kompensere for sine skolemæssige frustrationer ved at vise sit værd på en måde, der måtte chokere og bekymre hans omgivelser.


Jeg var i København Fredagen i Pinsen. Jeg gik derind Torsdag Nat, herfra (Sorø) Torsdag Aften Kl. 9. sammen med Trampe. Vi fik et ordentligt Tordenvejr undervejs og med en stærk Tordenbyge fra kl. 1-8. Lynene lyste godt op for os. Vi havde ikke Spor af Overtøj, så vi blev gennemblødte. Trampes Støvler generede ham, saa han kom ikke længere end til Roskilde (6 Mil). Her laante han Penge til en Billet. Vi var nemlig gaaet ud hver med kun to Øre paa Lommen, for dels ikke at fristes til at tage med Toget, dels ikke at give noget ud paa Vejen. Jeg blev endnu en Gang gennemblødt, inden jeg naaede København, da det øste ned lige fra kl. 7 og hele næste Dag. Jeg var i København kl 11 – det er 10 Mil. Hos Onkel fik jeg Mad og Penge til Hjemturen. Om Søndagen laa Brix og jeg ude paa Søen hele Formiddagen fra 8-1 med mit Spritapparat, kasserolle o.s.v. Vi spejlede først Æg i Kasserollen og kogte bagefter The i den. Vi spiste hver 6 Æg og et 20 Øres Franskbrød, som vi kom Honning paa og drak saa The.22



»Saa blev jeg gal« – landvæsenselev, 1908

Kryssing fik ikke studentereksamen, men forlod Sorø Akademi med den IV klasseseksamen, som han havde aflagt i 1907, og hvor han med resultatet 70 1/3 point havde placeret sig som nr. 19 ud af de 36 elever, der bestod eksamen den sommer.23 IV klasseseksamen svarede til præliminæreksamen, en krævende eksamen, som med tre sprog bl.a. gav adgang til ansættelse i etaterne og til optagelsesprøver til Den Polytekniske Læreanstalt og Den Farmaceutiske Højskole. For Kryssing tegnede der sig dog kun to muligheder: landbruget eller hæren.

I første omgang – da han lige havde forladt skolen – ønskede Kryssing sig en karriere i landbruget, for »saa slipper jeg for at læse, som jeg jo skal en Del til Officer«. Allerede i juli havde han dog besluttet, at han alligevel helst ville være officer. De ca. ni måneder indtil han skulle begynde at aftjene sin værnepligt i foråret 1909 – hvorefter han håbede, efter endt rekruttid, at kunne begynde på hærens løjtnantskole på Kronborg – ville han dog stadig bruge til at »prøve Landvæsenet«. Det var vigtigt for ham hurtigst muligt at komme i gang med at bestille noget og ikke bare »gaa her og drive«.24

Den knap 17-årige Kryssing blev i juni 1908 ansat som karl på proprietærgården Nielsminde i Vendsyssel, hvis ejer var søn af oberstløjtnant Jensens bekendte. Hans arbejdsdag begyndte kl. 5.30 og sluttede kl. 19.30. Han pløjede og radrensede og kørte hø og tørv, passede hestene og deltog i øvrigt i alt forefaldende arbejde på gården. Han holdt af hestene og var glad for at ride, men ellers var han i bund og grund ked af at være på Nielsminde. Han følte sig udnyttet og især uretfærdigt behandlet af sin arbejdsgiver, som syntes, at han arbejdede for langsomt. Men, skrev Kryssing til Ingrid, hvordan skulle han som helt ny i landbruget kunne arbejde lige så hurtigt som en gammel karl? Og så mente han i øvrigt, at han var lige så dygtig som de ældre til at pløje og radrense. Han følte sig også ensom, for han arbejdede næsten aldrig sammen med de tre øvrige danske karle på gården, og de polakker, som udgjorde resten af folkeholdet, kunne han ikke tale med. »Jeg har ikke et Menneske at snakke med hele Dagen [ ... ] Det er ikke rart at gaa hele Dagen uden at sige et Muk.«25

Værst var det dog, at han også på det personlige plan kom dårligt ud af det med proprietæren, som var hidsig (han havde stukket mindst tre af polakkerne ørefigner) og »meget uforskammet og temmelig storsnudet«.26 Fruen i huset var »ligefrem smuk og forfærdelig rar og ligefrem«, men hendes mand virkede efter Kryssings mening »genert og trykket«, når han var til stede, som om han helst ville være fri for at have ham i huset. Det var et særligt påtrængende problem, fordi Kryssing – måske på grund af oberstløjtnant Jensens venskab med familien – havde status som avlskarl (en ledende karl, der i modsætning til en forvalter selv deltog i arbejdet) og indtog sine måltider sammen med proprietæren og hans frue. Kryssing skrev flere gange til sin søster, at han var »komplet ligeglad« med, hvad proprietæren mente om ham, men da denne ved et større middagsselskab lod den pige, der serverede, springe Kryssing over, så han fik sidst, »skønt der kun var nogle Drenge tilbage«, blev han gal. »Det mærkede han vist ogsaa, for jeg blev ved at se paa ham.«27

Kryssing og proprietæren slap for hinandens enerverende selskab, da oberstløjtnant Jensen i august skrev til proprietæren, at Kryssing var nødt til at rejse, fordi han skulle på kursus til Officersskolen. »Dette er nu en Usandhed, men noget maa han jo proppes med.«28

Fra Vendsyssel flyttede Kryssing nu til Næstved-egnen, hvor han havde fået en plads som landvæsenselev på godset Raadegaard ved Rønnede, der tilhørte hans skolekammerat Gösta Hansens familie.29

Kryssing trivedes væsentligt bedre på Raadegaard end på Nielsminde. Forholdene var større, maden rigeligere og arbejdet mindre og mere afvekslende, der var flere at tale med, og han kom godt ud af det med ejerne. Han deltog i herregårdens selskabelighed og beskrev indgående og begejstret en høstfest, som havde været den største på egnen. Det eneste minus ved tiden på Raadegaard var det fra Sorø og Nielsminde velkendte problem, at han ustandselig manglede penge, ikke bare til fornøjelser, men også til almindelige fornødenheder såsom reparation af de støvler, som han gik med i de mudrede marker, hvor træskoene ikke duede. Økonomiske bidrag hjemmefra og gaver i form af tøj hjalp ham dog igennem.

Idyllen på Raadegaard fik en alvorlig skramme en fredag morgen i oktober, da både Kryssing og en kammerat, som han delte værelse med, sov over sig,


og blev saa vækket af [formentlig forvalteren] Carstens, ved at han skældte os ud for Slubberter og andet, endda mens en af Folkene gik ude paa Gangen. Jeg sagde ham saa paa en pæn Maade, at jeg var helst fritaget for, han skældte mig ud paa en saadan Maade, og i det hele taget naar Folkene hørte paa det. Han svarede mig ikke andet, end at han ikke vilde have mere med mig at gøre, og gik saa sin Vej.30



Et mere fleksibelt gemyt end Kryssing ville måske have reageret anderledes på Carstens’ irettesættelse – have beklaget fejlen og lovet, at den ikke skulle gentage sig, for derefter at springe i tøjet og fare ud og tage fat – men dertil var Kryssing for stolt og stejl. Carstens kunne også have nøjedes med at børste den unge mands reaktion af sig eller have sat ham på plads og kommanderet ham i sving, men måske var han lige så stejl som Kryssing, eller måske var det ikke første gang, landvæsenseleven irriterede ham, så han nu omsider tabte tålmodigheden.

Efter sammenstødet med forvalteren var Kryssing straks klar til at pakke sin kuffert, men Gösta insisterede på, at han skulle blive indtil december som planlagt, og lovede at sørge for, at han ikke ville få mere med Carstens at gøre. Kryssing bed sin krænkede stolthed i sig og lod sig overtale og nåede således at deltage i et af landbrugsårets højdepunkter, tærskningen og stakningen af høet.


Vi har et stort Damptærskeværk fra Næstved med Halmpresser og Binder. Vi tærsker 161 Tønder om dagen, saa I kan nok forstaa, det er ikke særlig nemt. Men det skal nu jaskes. Mit sidste Arbejde var at bære Halm. Knipperne vejer kun 60 Pund hvert; men de forekom mig mange Gange tungere, og om Aftenen var jeg helt stiv i Halsen og ør i Hovedet af hele dagen at have løbet op ad de lange Stiger i Stakkene med dem paa Hovedet eller Ryggen.31



Der er ikke bevaret breve eller andet fra Kryssings hånd fra de følgende måneder, men man må antage, at han blev på Raadegaard indtil december, og at han derefter flyttede hjem til sin mor og oberstløjtnant Jensen, som, efter at denne var gået på pension, var flyttet til en lejlighed på Maglekildevej på Frederiksberg.

Kryssing tilbragte en del af vinteren med at tage privatundervisning i fransk og russisk (velsagtens inspireret af familiens russiske forbindelse), og den 14. april 1909 mødte han til tjeneste som værnepligtig ved Fæstningsartilleriregimentets lejr på Amager.32


KAPITEL 2

»Den militære Orden danner Grundlaget for Ordenen i de civile Etater«


Gennem denne Uddannelse styrkes baade Viljen og Kraften. Fædrelandskærligheden og Fædrelandsfølelsen kommer gennem Øvelse i Vaabenbrug og Foredrag om Forfædrenes Bedrifter op i den unge Mand.

(Kryssing, stil om »Den almindelige Værnepligt«, Officersskolen, 9. februar 1912)



Paradislejren – 1909-1911

I juli 1908 havde en kommission bestående af 18 medlemmer af Folketinget og Landstinget samt fire officerer og en formand udpeget af regeringen afgivet en betænkning om, hvordan Danmarks forsvar burde indrettes. Betænkningen, der var på 820 sider plus bilag, var resultatet af næsten seks et halvt års arbejde og bestod af en flertalsindstilling og hele tre mindretalsindstillinger, som afspejlede den dybe politiske uenighed om »forsvarssagen«. Betænkningen blev grundlag for Hærloven af 1909, som blev gennemført i løbet af de følgende to-tre år. Loven indebar en øget udskrivning af værnepligtige, som først og fremmest skulle bruges til at styrke fodfolket, artilleriet og ingeniørtropperne, mens rytteriet skulle indskrænkes. Hæren skulle deles i en »østhær« og en »vesthær«, med østhæren som den stærkeste, hvilket medførte flytning af enheder fra Jylland til Sjælland og lukning af jyske kaserner. Alt i alt betød loven en styrkelse af hæren og skabte et hurtigtvirkende mobiliseringssystem.
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Lejren ved Avedøre (»Paradislejren«). (Forstadsmuseet)



Søbefæstningen – dvs. forterne og batterierne – omkring København og andre steder langs de sjællandske kyster skulle udbygges, mens Københavns landbefæstning, som i sin tid havde været anledning til Estrups provisoriestyre, og som kommissionens flertal nu anså for forældet, skulle nedlægges. Landbefæstningen skulle dog først afvikles i 1922, og indtil da skulle anlæggene vedligeholdes. Opretholdelsen af fæstningsartilleriet betød i praksis, at der ikke umiddelbart ville være ressourcer til den ønskede udvidelse af infanteriet.33

Den længste af de tre »fronter« – Nord-, Vest- og Syd- – som udgjorde Københavns landbefæstning, var Vestfronten. Den bestod af en 14,5 km lang enceinte (åben voldlinje) fra Utterslev Mose til Køge Bugt ved Avedøre. Bag enceinten lå i 1909 tre lejre, hvor de soldater, der skulle bemande de forskellige afsnit af fæstningslinjen, kunne indkvarteres og uddannes.a

Efter grunduddannelsen i Fæstningsartilleriets lejr på Amager kom Konstabel Nr. 716 Kryssing i begyndelsen af august 1909 til den sydligste af Vestfrontens tre lejre, som var hjemsted for de 120 soldater, der udgjorde 3. Artilleribataljons 12. Fæstningskompagni.b34

I daglig tale hed 12. Fæstningskompagnis lejr aldrig andet end »Avedørelejren« efter den nærmeste landsby, og det var også dét navn, Kryssing brugte i sine breve til sin mor og oberstløjtnant Jensen. Hans beskrivelser af livet i lejren ville ellers have gjort det nok så naturligt at bruge det officielle navn, Paradislejren (efter den gård, på hvis jord lejren lå). At dømme efter brevene oplevede Kryssing nærmest tiden ved 12. Kompagni som en tilbagevenden til Sorø Akademi, men vel at mærke uden de trykkende boglige krav. Han befandt sig »saa udmærket hernede«, hvor han spillede fodbold og cricket (det nødvendige udstyr kunne lånes i vagten), og han nød den rigelige mad og samværet med gode kammerater.

Der var dog grænser for feriestemningen, for allerede midt i august skulle Kryssing, der kort efter ankomsten til lejren var blevet udnævnt til sekondløjtnantselev, tage stilling til, om han ville søge direkte ind på den næstældste af Officersskolens tre klasser, hvor han i givet fald skulle begynde i løbet af foråret 1910, når han havde gennemført uddannelsen til sekondløjtnant. Eftersom han ikke havde studentereksamen, ville det kræve, at han kvalificerede sig ved at følge et privat kursus, der blev udbudt af en oberst Hoff. Kryssing mente »nu næsten ikke, det kan nytte at tænke paa det«, og affandt sig med at følge den længere vej gennem yngste klasse, der fungerede som forberedelse for de officersaspiranter, der ikke var klar til at begynde i næstældste klasse.35

Kryssing tilbragte vinteren 1909-1910 på artilleriets sekondløjtnantsskole i Strandgadens Kaserne på Christianshavn. Der var ikke langt fra Christianshavn til Frederiksberg, så han var hyppigt hjemme hos sin mor og skrev derfor ikke mange breve til hende. Et enkelt brev fra foråret 1910 vidner dog om, at forholdet mellem »Moder« og hendes »hengivne Søn Kis« ikke var den rene harmoni, og at den unge mands stejlhed og stædighed ikke kun rettede sig mod folk uden for familiens kreds. Kryssing bad sin mor undskylde, at han var gået i vrede efter et skænderi om en vis Gertrud – måske en pige, som han godt kunne lide, men som hans mor ikke brød sig om.


Du sagde, at jeg maatte hellere gaa, for jeg var af Princip altid af stik modsat Mening af Dig, og det siger Du jo saa tit, at jeg er,



skrev han og fortsatte:


Jeg kan ikke komme de første Dage, paa Grund af Eksamen, hvis jeg da ikke absolut vil sættes ned blandt Korporalseleverne, hvad jeg ikke er langt fra. Vi bliver jo som sagt taget efter social Dannelse, og der er ingen, der kender noget til mig.36



Trods sin faglige og ikke mindst sociale usikkerhed lykkedes det Kryssing at bestå sine eksaminer, og den 14. april 1910 blev han udnævnt til kornet.

Kornetgraden var en nyskabelse, som med den nye hærlov af 1909 havde afløst sekondløjtnantsgraden. Kornetterne var værnepligtige officersaspiranter, som indtog en lidt uklar og somme tider vanskelig mellemposition mellem officerer og underofficerer. På den ene side stod de efter sergenterne i rang, og på den anden side havde de allerede et ben i officerernes eksklusive sfære.

Efter et par måneders tjeneste ved 3. Artilleribataljon begyndte Kryssing i juni 1910 i Officersskolens yngste klasse på Frederiksberg Slot. Uddannelsen her varede i ni måneder, og inden eleverne kunne fortsætte i næstældste klasse, skulle de gennemgå et halvt års praktisk uddannelse ved en fodfolksenhed. Den begyndte for kornet Kryssings vedkommende, da han den 20. april 1911 mødte til tjeneste ved 8. Regiment på Fodfolkskasernen i Aarhus. Det var oberstløjtnant Jensens gamle regiment, og oberstløjtnanten havde formentlig brugt sine forbindelser for at få stedsønnen anbragt i et miljø, hvor han kunne få gavn af familieskabet.

»Sikken et Humør vi havde« – 8. Regiment, 20. april 1911-september 1911

Med den nye hærlov prøvede man at opnå en vis demokratisering af hæren; dels ved at lette adgangen til Officersskolen for værnepligtige uden studentereksamen, som Kryssing havde nydt godt af, dels ved at sætte løjtnantslønningerne i vejret, så også unge mænd fra jævne hjem kunne få råd til at vælge officersgerningen.37

Da Kryssing indledte sin tjeneste som kornet, var disse forandringer endnu kun i deres vorden. Hærens officerskorps var stadig præget af en snæver social rekruttering og et vist mål af den stivhed og kasteagtige distance til det civile samfund, som Kryssings senere chef C.D.O. Lunn betegnede som »prøjseri«:


Tonen mellem Befalingsmænd, Mandskab og Befolkning blev [ ... ] i nogen Grad præget af, at det var Tyskland, der havde vundet den sidste Krig: 1870-71. De smaa Lande er altid tilbøjelige til at optage en Del fra den sejrende Part, ogsaa af de daarlige Ting, som man burde undgaa, fordi de i Virkeligheden ikke passer til ens Nationalkarakter. Man havde altsaa en Del Prøjseri inden for Hæren. Det var jo ogsaa en Periode, hvor Kejser Wilhelm II gav Tonen an, opadstrøget Overskæg og Feltherremine m.m.38



Det bidrog til afstanden mellem officerskorpset og det øvrige samfund, at en del af opinionen, ikke mindst Det Radikale Venstre og den radikale og socialdemokratiske presse, forholdt sig meget kritisk til forsvaret i almindelighed og til officererne i særdeleshed. Tonen i forsvarsdebatten var særdeles hård, og mange officerer reagerede ved at vende ryggen til omverdenen, som de oplevede som tiltagende fjendtlig eller i hvert fald uforstående, og isolere sig i deres eget miljø, hvor sociale forskelle og familieforbindelser spillede en stor rolle.

Kornet Kryssing befandt sig tilsyneladende »brillant« i 8. Regiments lille verden. Han solede sig i sine foresattes velvilje, både i tjenesten og privat. Selveste regimentschefen, oberst Byberg, der var en gammel bekendt af oberstløjtnant Jensen, inviterede ofte Kryssing hjem til sig, og Kryssing spillede violin med oberstinden og gik sammen med parrets datter, Gerda, til ridning hos en ældre stabssergent, som med glæde huskede sin tid som elev under Kryssings far.

Det var ikke kun økonomien, der voldte bekymringer:


Jeg blev inviteret af Oberstens 1’ eller 2’ Pinsedag, det kommer an paa Kogekonen. Enten kommer saa General Arendrups eller Kaptajn Gyldenkrone og nogle flere. Jeg skal være der hele Dagen, det er vældig flinkt af dem. Hvad skal jeg kalde Fru Arendrup (»Generalinde« eller »Deres Naade«, naadige Frue«) og Kaptajn og Fru Gyldenkrone (Kaptajn eller Baron og Baronesse.)? Det maa I endelig svare mig paa.39



Den sociale succes, og tjenesten i almindelighed, stillede krav til garderoben og pengepungen, som en uformuende kornet kun kunne leve op til med hjælp hjemmefra: Gennemslidte gamacher gik ikke an, når han skulle ride med oberstens datter, og der var i det hele taget grænser for, hvor slidt en uniform han kunne være bekendt at vise sig i, desuden havde han også brug for et regnslag osv. osv. Dertil kom udgifterne til ride- og violinundervisning og hele det øvrige formelle og uformelle selskabsliv, som Kryssing deltog i sammen med officererne. »Gid jeg var Millionær, så kunde man have det meget behageligt herovre,« skrev Kryssing hjem. Og: »Jeg gaar kun ud, naar jeg er sikker paa at kunde faa et Maaltid.«40

I et brev hjem tog Kryssing med tak imod et tilbud om et avisabonnement – »Det er rart at vide, hvad der foregaar«41 – men i ingen af hans mange breve fra Aarhus er der ellers noget, der tyder på, at han interesserede sig for forhold uden for sit eget, familiens og regimentets dagligliv.

Kryssing havde hurtigt gjort op med sig selv, at han ikke ville være infanteriofficer. Han fandt tjenesten ved fodfolket »skrupkedeligt, hvilket man maaske nok kan leve med, men man er altid optaget«. Han ville til feltartilleriet, en våbenart, hvis officerer ligesom ingeniørofficererne betragtede sig selv som hærens teknisk-videnskabelige elite, og hvor han forventede interessantere arbejde og mindre travlhed.42 Kedsomheden i det daglige arbejde på infanterikasernen opvejedes dog af de forskellige former for felttjeneste, ikke mindst de store bataljonsøvelser, hvor man rykkede ud af Aarhus og somme tider deltog i manøvrer så langt borte som omkring Silkeborg og Borris. Kryssing nød turene og var stolt, når han fik lov at følges med sin premierløjtnant eller kaptajn for at »krokere øvelsen« – tegne kortskitser – men endnu bedre var det, da han ved et par lejligheder fik et selvstændigt ansvar som delingsfører.

Under disse kantonnementsøvelser blev tropperne indkvarteret hos lokale familier, mens officererne gerne tog ind på de stedlige kroer, hvis der ikke var en passende herregård i nærheden. Kantonnementerne var anledning til festlige frokoster og middage med taler og historier og visesang akkompagneret af regimentsmusikken, hvor øl, snaps og whisky flød i rigelige mængder. Kryssing skrev begejstret hjem, at han ved en af disse lejligheder – i den sidste del af sin tjeneste ved regimentet, efter at den egentlige kornetuddannelse var afsluttet – var blevet sat mellem de to tilstedeværende oberster, og fremhævede, at det endda var en udendørs frokost, så alle kunne se, at han sad på hæderspladsen. Kryssing morede sig strålende, selv om han betragtede det som en stor fejl, at hans bordfæller ikke kunne spille l’hombre, og han var den sidste, der brød op: »Ja, jeg tror let jeg kunde blive fordrukken.«43

Det tvangfrie samvær med officererne gav Kryssing rig lejlighed til at iagttage, hvordan de gebærdede sig indbyrdes. Ikke alt, hvad han så og hørte, stemte med hans opfattelse af den respekt, som underordnede skyldte deres overmænd, og hvordan en chef burde hævde sin autoritet:


En, jeg ikke kan lide, det er Kaptajn Lowzow. Han gør da Indtryk af at være ret tarvelig. Du skulde høre ham i Officershytten paa Skejby Mark under Hvil over for Oberstløjtnanten. Der er ikke Tale om, at Lowzow kan tie stille, naar Oberstl. taler. Han generer sig heller ikke for at sige ham imod næsten uforskammet. Jeg skulde bare være Oberstl., sikken han skulde faa [ ... ].44



Da Kryssings kornetuddannelse sluttede i juni 1911, ændredes hans status ved regimentet: Han steg i både officerers og underofficerers agtelse, men det var ikke til ubetinget glæde for den rang- og grænsebevidste Kryssing. Befalingsmændene optrådte efter hans mening »næsten sleske« over for ham, og sergenterne, der ikke tidligere havde vist ham nogen synderlig interesse, begyndte at søge hans selskab, men »[det] sætter jeg nu ikke Pris paa«.45

Kryssings kompagnichef havde givet ham en fin anbefaling til Officersskolen, og han længtes nu efter at komme i gang med næstældste klasse og derfra videre til artilleriet, men skolen begyndte først den 1. oktober.46 Kryssing ærgrede sig over ventetiden, men fandt alligevel de sidste uger ved 8. Regiment »fornøjelige« takket være den store kantonnementsøvelse og en daglang, anstrengende, men »morsom«, slutpræsentation med felttjeneste, hvor Kryssing og hans kammerater fik megen ros af obersten og en besøgende general. Kryssing havde næppe før »[ ... ] haft en saa behagelig og morsom Tid i min Soldatertid«.47

Den egentlige stjernestund var dog en ridetur med en frk. Jørgensen i begyndelsen af september:


[ ... ] det gik hurtigt ad Landevejen forbi Varna og ind og langs Strandvejen i Galop paa Ridestien og forbi den gamle Gaard lige mod Sct. Poulskirken og Sporvognen i Karriere, saa alle Folk vendte sig om. Det var nu Stenbro, og vi red sagte gennem Byen til Kasernen med Hestene, som var dygtig varme, men ellers intet fejlede. Det var den bedste tur i mit Liv. Sikken et Humør vi havde. Vi lo ustandseligt og byttede af og til Heste.48



»Pryglestraf er jo desværre forbudt« – Officersskolens næstældste klasse, 1. oktober 1911-17. april 1913

Frk. Jørgensen forsvandt tilsyneladende ud af Kryssings liv, da han i slutningen af september 1911 flyttede til København for at begynde i Officersskolens næstældste klasse. Men hovedstaden bød på andre fornøjelser. Kryssings breve til Ingrid fra de følgende par år fortæller om caféture, restaurationsbesøg, en ikke navngivet kæreste og spadsereture på Strøget sammen med en frøken Schmidt, med hvem han også besøgte Paladsteateret – »det nye Biografteater« – hvor forestillingen varede tre timer afbrudt af pauser med koncert og servering. Kryssing fandt Folketeaterets opsætning af den franske farce Vaabnene falder »umaadeligt fornøjelig, men meget dristig«. Han red Hubertusjagt i Dyrehaven sammen med en kammerat, hvis far havde heste, og han optrådte i kjole og domino ved et storslået karneval i Studenterforeningen, hvor han tilbragte en god del af aftenen i selskab med et par charmerende unge hollandske damer: »Naar vi ikke spiste eller drak, så dansede vi uafbrudt. Jeg kom rigtigt til at holde af Champagne, kan du tro.«49

En beskrivelse af en bevæget aften på en af byens populære restauranter giver et indtryk af det selskabsliv, Kryssing deltog i, og ikke mindst af, hvordan tidens politiske modsætninger kunne bringe sindene i kog:


Tirsdag souperede jeg med Schrøder og Thaarup (kom begge til Artilleriet fra Fodfolket og derfor nu paa Kornetskolen i Strandgaden) hos Wivel [i den ene af Tivolis indgangspavilloner].

En Masse Artilleriofficerer var der, navnlig ældre. Det blev mig en dyr Aften. Jeg havde ikke beregnet det, men c. 10 Kroner gik pro persona. Vi begyndte med Sauternes til Bouillonen, saa Rødvin til Laks i Mayonnaise og stegte Kyllinger, og Madeira til Frugtisen. Til Kaffen Triple sec (curaçau) og Kl. 2 en Whisky. Der var vældig Røre derinde. Af Aviserne har du nok set om dem, der ikke vilde rejse sig, da Kong Christian spilledes. Du skulde have set dem faa Flasker, Servietter, Radiser, Propper, Salt og Is fra Kølerne i Hovedet. Den ene fik en Skramme i sit skaldede Hoved og maatte sidde og tørre Blodet af med sin Serviet. Selvfølgelig kun en Rift. Alle andre flokkedes rundt om dem, baade Damer og Herrer. Det var jo den »varme Ende«. Man vilde have dem smidt ud. En maatte gaa, og der var mægtig Jubel.50



*

Den 8. oktober 1912 angreb Montenegro Osmannerriget, som var svækket af en nyligt afsluttet krig mod Italien. Ti dage senere trådte Serbien, Bulgarien og Grækenland ind i krigen på Montenegros side, og i løbet af få uger besatte Balkanforbundets hære så godt som samtlige osmanniske besiddelser vest for Bosporus, mens den græske flåde erobrede herredømmet over Ægæerhavet og øerne Chios, Mytilene og Samos.

Krigen, som i nogle dage truede med at inddrage de europæiske stormagter, blev dækket nøje af aviserne og fulgt med stor opmærksomhed af militærfolk over hele kontinentet. For Kryssing og hans kammerater i Officersskolens næstældste klasse havde Balkankrigen ikke udelukkende faglig interesse:


I Kontoret har vi faaet hængt et stort Kort op over Krigsskuespladsen og markeret Tropperne med smaa Flag. Vi flytter nu daglig paa dem efter Avistelegrammerne. Gid vi dog kunde faa Mobilisering. Vi blev da sikkert udnævnt til Premierløjtnanter straks og slap for denne Eksamen foreløbig. Men saa heldig er man nok ikke. De slutter vist snart Fred. Du følger vel med i Bladene. Vi taler ikke om andet end, gid de vil mobilisere.51





[image: Beskrivelse i billedtekst]
»Hullet i Nordfronten« var et vigtigt tema i forsvarsindsamlingen 1912-1913.
(Michael H. Clemmesens samling)



I Danmark fik krigen regeringen til at bevilge en del af de midler, der skulle til for at afhjælpe de mangler i det militære forsvar, som hærens og flådens ledende officerer havde påpeget på to krisemøder i november. Den førte også til, at de tre nordiske lande blev enige om fælles neutralitetsbestemmelser, og patriotiske medlemmer af borgerskabet iværksatte en indsamling ligesom den, der i sin tid blev gennemført under byggeriet af Københavns befæstning. Indsamlerne ville gerne have brugt pengene på at afslutte fæstningens Nordfront med en befæstet linje fra Fortunfortet gennem Dyrehaven til Øresund. Det tillod Forsvarsloven ikke, så en del af pengene gik i stedet til at købe nogle flyvemaskiner og finansiere bygningen af en ubåd, og overskuddet blev gemt til senere brug.

Balkankrisen gjorde det muligt for hærledelsen at mobilisere politisk vilje til en hurtig gennemførelse af de flytninger af garnisoner, som var forudset af Forsvarsloven, men endnu ikke iværksat. Garnisoner blev flyttet fra sårbare kystbyer i Jylland og på Fyn til Sjælland, og de enheder, der skulle blive i Jylland, blev rykket ind i landet.52

Men Danmark mobiliserede ikke, og fredsforhandlingerne begyndte ganske rigtigt allerede i december, så for Kryssing og hans kammerater var der ikke andet at gøre end at klø på med studierne:


Vi har en ordentlig Masse at læse i denne Tid og ligetil Eksamen og navnlig Opgaver og Stile. De tager en vældig Tid. Godt at alt dette snart er færdigt. Fra 1’ Febr. har vi Lov at læse i Byen fra Kl. 3 Eftm. til 12 Aften, og fra 1’ Marts flytter vi helt ud. Der er da ikke saa længe til Eksamen begynder 12’ Marts og ender 16’ April. Paasken falder midt deri, og da skal jeg sikkert læse næsten baade Dag og Nat.53



Foruden opgaverne i militære emner, som Kryssing løste, om ikke med glans, så dog efterhånden til sine læreres tilfredshed, skulle Officersskolens elever også skrive danske stile. Nogle af emnerne mindede en del om dem, der havde voldt Kryssing så store vanskeligheder på Sorø Akademi – »Skovenes Betydning for vort Land«, »En Karakteristik af Romantikken«, »Med hvilken litteraturhistorisk Berettigelse er netop Holbergs og Oehlenschlägers Statuer oprejst foran vort Nationalteater« – mens andre havde politiske og samfundsmæssige emner eller indbød til mere personlige udfoldelser. Kryssings besvarelser indbragte ham konsekvent karaktererne mg, mg(?) eller mg(-).

Under overskriften »En uhyggelig Oplevelse« skrev Kryssing om en rejse »bort fra Europa, dette Civilisationens Fængsel« og »den strenge Kostskole med Fængselslivet« til Asien, »dette forjættede Land med alle Slags vilde Dyr og Fugle [og] Kostbarheder«. Inspirationen fra alskens drengebøger, eventyrromaner og føljetoner var til at tage og føle på i den drabelige historie om, hvordan fortælleren, der var kommet væk fra sine rejsefæller, på én gang blev angrebet af en mægtig løve og en krokodille. Heldigvis forfejlede løven springet og røg lige i gabet på krokodillen.


I et Øjeblik er jeg paa Benene og gør det af med begge Uhyrer, og med Løvehuden over Skuldrene vendte jeg tilbage til min Bolig; men nu var jeg kureret for at strejfe om paa egen Haand!

Senere oplevede jeg mange Eventyr, men intet saa frygteligt som dette.54



På spørgsmålet »Hvilken af vore Sanser vil det være tungest at undvære« svarede Kryssing, at han nødigst ville undvære følesansen, uden hvilken man »jo slet ikke mærker Berøring med Noget. [Man] kan kun ved Hjælp af Synet overbevise sig om en saadan Berøring«. Synet betragtede han som den næstvigtigste sans, og hans tanker om, hvad det ville sige at miste det, gav ham anledning til en af de få antydninger af religiøse tanker, eller i hvert fald tanker om religion, fra denne fase af hans liv:


Har man først set Himlen, Naturen og alt det skønne, saa maa det være et ganske forfærdeligt Savn at miste Synet. Er man da ikke i Stand til at søge Trøst i Religionen, vil Resten af Livet blive en fortsat Lidelse.55



Kryssing havde tilsyneladende ikke noget egentlig sammenhængende sæt politiske holdninger, men derimod et grundlæggende antidemokratisk – eller i hvert fald ikke-demokratisk – og autoritært samfundssyn, hvor orden, pligttroskab og frem for alt forsvarsvilje var de højeste værdier.

Den 20-årige Kryssings autoritære og hierarkiske tankegang kom tydeligt til udtryk i en stil om den almindelige værnepligt, som han skrev i februar 1912. Som Kryssing så samfundet, bestod det af de »gode Elementer«, der var egnede til at lede, og den »tarveligere Del«, som i bedste fald kunne opdrages og i alle tilfælde måtte disciplineres, hvilket imidlertid vanskeliggjordes af den efter hans mening omsiggribende blødsødenhed og alt for korte tjenestetid (en grunduddannelse af varierende længde alt efter våbenarten – fx 165 dage i fodfolket og 385 dage i artilleriet – fulgt af genindkaldelser og mønstringer fordelt over 16 år).


Naturligvis kommer Soldaterne ogsaa til at udveksle Tanker. De mere intelligente faar som Regel Overtaget; de forstandige og mere indsigtsfulde tager sig Fornuftsgrundene til Indtægt. Denne indbyrdes Paavirkning har sin store Betydning og kunde faa langt mere Betydning hos os, om Samlivet mellem de enkelte Klasser af Soldater blev af længere Varighed.

Det gaar jo nemlig saaledes, at en Del af Soldaterne sendes hjem efter den første samlede Uddannelse. Og her er det som Regel de gode Elementer, der gaar hjem, medens den tarveligere Del bliver liggende til Tjeneste, man mærker straks, at de gode Elementer er borte. Saa begynder de tilbageblevne at forse sig mod de militære Regler. Ja, lidt efter lidt kan man nok sige, at de ingen Skamfølelse ejer mere. Hverken Tiltale eller Straf hjælper paa dem, Pryglestraf er jo desværre forbudt. Dette er alt sammen Følgen af, at de gode Kammerater, der holdt dem oven vande, er borte. Man kan udmærket sige, at den militære Orden danner Grundlaget for Ordenen i de civile Etater. Soldaten lærer Orden med sig selv og sine Omgivelser. Han lærer at lystre sine foresatte og at tage Hensyn til Kammeraterne.



Skellet mellem de to kategorier fulgte ikke nødvendigvis skellet mellem samfundsklasserne; det var først og fremmest et moralsk skel. Kryssing fremhævede, hvordan værnepligten bidrog til større forståelse mellem klasserne ved at bringe unge mænd, der ikke ellers ville mødes, sammen. Den rige kunne på den måde få at se, »med hvilken Sindsro den fattige bar sine Kaar og kunde i mange Retninger lære noget af ham [ ... ]«

Kryssing sluttede stilen med en romantisk, idealistisk karakteristik af sin fremtidige rolle som officer, hvor han bemærker, at den unge mand, der har modtaget en militær uddannelse, »mærker, at han har faaet et stort Kald i at værne sin Konge og sit Land, om Krig eller anden Ulykke skulde bryde ind over det«.56

Kryssings »tarveligere Del« var ikke bare moralsk anløbne og blottet for skamfølelse, de var også uoplyste, og i det omfang de forfulgte et politisk projekt, var de at finde blandt de liberale kræfter og på venstrefløjen. I en stil om dagspressen konstaterede han, at »Navnlig Organer for Socialisme og Demokratisme [ ... ] kan gøre Regning paa mindre oplyste Læsere«.57 Det forhindrede ham dog ikke i under overskriften »Hvad man kan sige for og imod Socialismen« at mene, at det var »i Samfundets velforstaaede Interesse«, at socialisterne havde skaffet sig


... Lønforhøjelser og derved skaffet sig en bedre og mere indflydelsesrig Plads i Samfundet end den beskedne de forud har haft. De er nu bleven mere selvbestemmende i Forstaaelsen af deres Arbejdes Værdi og som saadanne traadt ind i de afgørendes Rækker. Det har forskaffet dem bedre Kaar, mere Selvagtelse og Selvtillid, bedre Klæder, Boliger og sanitære Forhold i det hele taget.



Kryssing, for hvem arbejderklassen, fagbevægelsen og socialisterne tilsyneladende var ét fedt, mente, at man havde nået grænsen for, hvad arbejdsgiverne kunne betale, og at man var på vej mod strejker, lockout og en »økonomisk Krig«, som, uanset hvilken side der vandt den, ville få ødelæggende følger for landet:


Fremmede Folk, fremmede Varer kommer ind i Landet, sammensparede Midler bruges op; Nød, Elendighed og Bitterhed, der undertiden ender med Vold, bliver Følgerne.



Hans væsentligste, brutalt formulerede, indvending mod socialisterne var dog ikke, at de risikerede at ruinere landet og kaste det ud i vold, men derimod deres indstilling til forsvaret:


Ved deres: »Ned med Militarismen,« bliver de en Kræftskade for Fædrelandet. De ofrer med uforstaaelig Ligegyldighed deres Land til den, der har Lyst at tage det. Endnu er de dog ikke eneraadende og kan umuligt tænkes at blive det.58



Kryssings tid i næstældste klasse endte lidet glorværdigt, men efter hvad han skrev til Ingrid, »meget fornøjeligt« i marts 1913: Han og fire kammerater havde låst sig inde på deres kvarter på Frederiksberg Slot for at sove længere end det tilladte, men blev opdaget og idømt kvarterarrest. Kryssing brugte indespærringen til at læse og spille kort med kammeraterne og gøre sig til gode med de forsyninger af varme karbonader, som hans mor og oberstløjtnant Jensen, der boede lige i nærheden, sendte op til ham på slottet. Ligesom i sin tid på Sorø Akademi delte han forsyningerne med sine arrestkammerater og var i øvrigt taknemmelig for, at karbonaderne var skjult under et lag spejlæg, dels fordi han vældig godt kunne lide spejlæg, og dels fordi andre end de nære kammerater, som han delte med, så ikke kunne se, hvilke rige gaver han modtog. Kryssing var i det hele taget noget pinligt berørt over opmærksomheden og glad for, at hans mor og oberstløjtnanten trods alt ikke gjorde som andre forældre, hvis drenge »var paa den«, og mødte op på slottet for at trøste dem eller tale deres sag.

Kvarterarresten forhindrede ikke Kryssing i at gå planmæssigt til eksamen, og den 17. april kl. 13.00 fik han og hans kammerater overrakt deres eksamensbeviser.59

»Uvægerligt at lade mig bruge i Kongens Tjeneste« – april 1913-august 1914

Inden en dimittend fra næstældste klasse kunne udnævnes til premierløjtnant, skulle han gøre endnu et halvt års god tjeneste. Kryssing vendte tilbage til fæstningsartilleriets 3. Artilleribataljon ved Vestvolden, hvor han tilbragte foråret og en del af sommeren med at bevogte Avedørelejren og Ejbylejren, som lå ubenyttede hen, indtil rekrutuddannelsen skulle begynde i august.

Oven på den sidste anstrengende skoletid bød vagttjenesten ved Vestvolden på en landlig idyl, som Kryssing i et brev til sin søster skildrede i næsten lyriske vendinger:


Jeg har endnu en af mine Vagter her i Avedøre. Her er herligt. Vejret har hver Gang været godt. Jeg er alene her med 4 Mand, og her er ganske uforstyrret Ro. Blot en Masse Nattergale, Gøge og Sangfugle. Harekillinger løber rundt i Lejren, som er ganske uddød. Teltene ligger indpakkede i Kjbhvn., kun en enlig Træbarak som Samlingsstue er tilbage. Træerne og Buskene er ganske tætte og Syrenerne dufter og straaler om Kap med Guldregnen. Lammene og Kalvene springer om paa Markerne uden for Vagten, som er i Kaptajnens Barakke. Opsynsmandens Frugttræer har aldrig staaet saa mægtigt i Blomst. Vi sover og læser hele Tiden. Daarlig Kaffe er til Købs hos Opsynsmanden og Voldgraven vrimler af Fisk. [Kryssing fangede aborrer, småfisk og krebs i en ruse.] Selv Telefonen er rolig. Ringer det endelig, saa kan Klokken næppe høres.



Kryssing udvekslede bøger med Ingrid, som ledsagede sine forsendelser til broderen med postkort med billeder af Napoleon, som han samlede på. Kryssing satte stor pris på Ingrids »engelske Røverromaner« – »De er meget lette. Jeg formelig sluger dem« – men han havde også smag for skønlitteratur i den tungere ende. »Synes du ikke, Turgenjev skriver udmærket,« skrev han til Ingrid, da han havde sendt hende et par bøger af den store russiske forfatter, men kom ikke ind på, hvad det var hos Turgenev, der særligt havde gjort indtryk på ham.

Selv om Kryssing havde taget privatundervisning i fransk og russisk, læste han dog næppe Turgenev på originalsproget. Han meddelte til gengæld Ingrid, at: »Jeg læser for Fremtiden kun Engelsk, Fransk og Tysk. Saa holder man saa let Sproget nogenlunde vedlige.«60 Et par lange breve til Ingrid på fransk bekræftede denne ambition.

Den uforstyrrede ro blev brudt i begyndelsen af august, da der kom infanteri til lejrene, og der fulgte et par måneder med eksercits, manøvrer, natøvelser og uddannelse i skarpskydning og – ikke mindst – den store alarmeringsøvelse, der omfattede hele hæren øst for Storebælt.

Forsvarsloven af 1909 krævede, at der hvert fjerde år blev holdt en øvelse for at afprøve og skærpe forsvarets evne til at mobilisere værnepligtige. Forberedelserne havde været i gang siden juni 1913, og i juli var det blevet bekendtgjort, at der i september ville blive afholdt en alarmeringsøvelse. For de sjællandske værnepligtige skulle øvelsen strække sig over to dage. Enheder i Jylland og på Fyn kunne også indkaldes, men kun for at møde til mønstring og derefter hjemsendes. Det nøjagtige tidspunkt blev holdt hemmeligt, men rygterne gik gennem det militære system. I et af sine fransksprogede breve til Ingrid kunne Kryssing fortælle, at »l’exercise d’alarme« ville begynde natten mellem den 10. og den 11. september klokken 03.00. Kryssing var kun tre timer galt på den: Klokken 06.00 den 11. september blev øvelsen sat i gang. Der blev ringet med kirkeklokker, sat plakater op og bragt meddelelser i aviserne, og klokken 14 var tre fjerdedele af styrken mødt i garnisonerne, hvor de blev iklædt uniform og fik udleveret deres udrustning. I løbet af eftermiddagen gik øvelserne i gang, først og fremmest i form af en bevogtningsøvelse langs fæstningens Nordfront mellem Utterslev Mose og Øresund, og kystartilleriet gennemførte skydeøvelser.

Den 12. september blev mandskabet sendt hjem igen. 85 % af de værnepligtige (ca. 50.000 mand) var mødt op. Kun 5 % var udeblevet ulovligt.

Alarmøvelsen sluttede med en kongeparade og inspektion ved den radikale forsvarsminister Peter Munch, som påtog sig denne embedspligt med en vis modvilje. Den radikale leder C.T. Zahle havde dannet regering for anden gang den 21. juni 1913 med Socialdemokratiet som støtteparti. Socialdemokraterne og Det Radikale Venstre var enige om, at et egentligt dansk neutralitetsforsvar hverken var muligt eller hensigtsmæssigt, og Munch var en markant fortaler for Hørups »hvad skal det nytte«-holdning til militæret, som efterhånden var blevet Det Radikale Venstres forsvarspolitiske linje. Da Zahle dannede regering, havde Munch forsøgt at undgå forsvarsministerposten, fordi han vidste, at officerskorpset ikke havde tillid til ham, men uden held.

Den store ressourceindsats, som øvelsen udgjorde, udløste en del kritik i pressen – ikke mindst i det førende radikale dagblad, Politiken, der betegnede den som spild af penge.

*

I oktober 1913 blev Kryssing udnævnt til premierløjtnant og aflagde ved den lejlighed ed til kong Christian X om


[ ... ] uvægerligt at lade mig bruge i Kongens Tjeneste til Lands og til Vands og som ærekær Stridsmand Livet vove; saa sandt hjælpe mig Gud og Hans hellige Ord.



Efter udnævnelsen blev Kryssing kommanderet til tjeneste ved 2. Artilleriregiment i Holbæk. Hidtil havde han gjort tjeneste ved fæstningsartilleriet, men nu skulle han til feltartilleriet, hvis mobilitet stillede andre krav til officerer og mandskab.

Inden Kryssing begyndte tjenesten i Holbæk, skulle han gennemgå et kursus på Feltartilleriets Underofficersskole i Bådsmandsstrædes Kaserne på Christianshavn. Mens han gjorde tjeneste ved Vestvolden, havde han ofte været på orlovsbesøg hos sin mor og oberstløjtnant Jensen på Maglekildevej. Nu kunne han flytte ind hos dem og cykle til og fra tjenesten på kasernen, og han havde nem adgang til det københavnske café- og restaurationsliv og til Officersforeningens selskabelighed. Kurset levnede tilsyneladende Kryssing en hel del fritid – »Jeg sidder dagligt en Times Tid i Frederiksberg Have og nyder Solen«61 – men ved dets afslutning gav skolen ham skudsmålet »særdeles flink i enhver Retning« og betegnede »det af Undervisningen opnaaede Resultat som godt«.62

Fra midt i maj 1914 til den 1. august samme år boede Kryssing på Artillerikasernen i Holbæk, hvor han gjorde tjeneste ved 5. Artilleriafdeling. Han var glad for tjenesten, der gav ham rig lejlighed til lange rideture og et aktivt socialt liv med visitter hos Holbæks mange officersfamilier, kun afbrudt af skydeøvelser på Amager Fælled. De væsentligste ærgrelser var den evindelige pengemangel, og at »den stedlige Sprøjte« omtalte ham som »Hestedræber«, da han havde et uheld med en ridehest, der brækkede benet og måtte skydes.63

Tjenesten i Holbæk var dog ikke nogen ubetinget succes. Da premierløjtnant Kryssing senere på året blev genstand for den første af de forfremmelsesbedømmelser, som alle officerer blev udsat for en gang om året, lød dommen:


5. Artilleriafdeling [ ... ] anerkender den Umage og Ufortrødenhed, med hvilken han arbejder for sin personlige Uddannelse, men anser ham, da han efter Afdelingens Skøn mangler Liv og Fart i sin Fremtræden, kun lidet egnet til Feltartilleriet.64




KAPITEL 3

»Hans optræden er korrekt ...« – 1914-192065


[I] søndags, da Frk. Effersøe og 3 andre unge Damer var i Besøg i Lejren og sad i Lysthuset, fortalte Prmlt. Bejer, at vi to var dog et nydeligt Par, og vi var netop, som vi skulde være. Man kunde straks se, hvem det var o.s.v. Hvad siger du til den ...?????

(Kryssing, brev til Ingrid, dateret Engstrupbatteriet, 27. august 1914)66



Sikringsstyrken, 1914-1915

Den 28. juni 1914 myrdede bosnisk-serbiske nationalister den østrig-ungarske tronfølger Franz Ferdinand og dennes hustru Sophie, mens de var på besøg i Sarajevo. Attentatet udløste en østrig-ungarsk krigserklæring mod Serbien den 28. juli, og dagen efter mobiliserede Rusland, der var Serbiens allierede, mod Østrig-Ungarn. Den 1. august erklærede Tyskland Rusland krig. Danmark erklærede sig straks neutralt og bekræftede sin neutralitet, efterhånden som konflikten i løbet af august inddrog Balkanstaterne, Østrig-Ungarn, Frankrig, Belgien, Storbritannien og flere andre stater i det, der blev til Første Verdenskrig.

Selv om den radikale regering stadig ikke betragtede et dansk neutralitetsforsvar som muligt eller ønskeligt, så den – presset af hærens overkommando – umiddelbart ingen anden mulighed end hurtigt at øge Danmarks militære beredskab for at overbevise såvel Tyskland som Storbritannien om, at ingen af parterne uden videre ville kunne anvende dansk territorium mod den anden. Et vigtig led i neutralitetshævdelsen var bemandingen af Københavns befæstning.

Den 1. august blev Kryssing kommanderet tilbage til 12. Fæstningskompagni i Avedørelejren. Hærloven af 1909 gav mulighed for at indkalde en »sikringsstyrke« som et mindre omfattende – dvs. mindre ressourcekrævende og for Tyskland mindre provokerende – alternativ til en egentlig mobilisering. Indkaldelserne begyndte allerede den 1. august, og takket være erfaringerne fra alarmeringsøvelserne i september 1913 forløb de glat og hurtigt. Den 5. august om aftenen var styrken oppe på 39.000 mand på Sjælland og 7.000 i Jylland og på Fyn. Der blev gravet skyttegrave og etableret pigtrådsspærringer – tværs over Amager, hvor fæstningens Sydfront aldrig var blevet etableret, og langs den ligeledes ufærdige Nordfront. Langs Nordfronten blev der i løbet af efteråret og vinteren anlagt kanonstillinger, mandskabsrum m.v. betalt af private midler; dels overskuddet fra indsamlingen i 1913, dels nye bidrag stillet til rådighed af virksomheder og private borgere.

Indkaldelserne fortsatte, indtil man den 31. oktober var oppe på 55.000 mand, svarende til ca. 60 % af den styrke, der ville kunne indkaldes ved mobilisering. Den 7. august var linjebataljonerne nået op på fuld styrke. Det gjaldt dog ikke fæstningsartilleriets bataljoner, som, selv om også de fik tilført mandskab, forblev underbemandede. Infanteriets sjællandske reservebataljoner fik hver tilført 500 mand, så de kunne løse bevogtningsopgaver og bemande fæstningsanlæggene, mens linjebataljonerne blev rykket længere ud på Sjælland og bevogtede landgangstruede kyststrækninger. Fæstningsartilleriet fik folk nok til at bemande sikkerhedsarmeringen – dvs. de kanoner, der i fredstid stod i beredskabsdepoter uden tilhørende mandskab – men for få til, at de uden videre kunne bemandes døgnet rundt.

Hæren havde ikke officerer og underofficerer nok til at føre og administrere den store styrke og samtidig uddanne de nye rekrutter, der skulle afløse de genindkaldte ældre årgange. Unge officerer som Kryssing fik derfor et stort ansvar: »Jeg befinder mig storartet herude. Det er ogsaa, fordi jeg bliver betroet saa meget. Saa har man lyst at gøre noget ved det,« skrev han i begyndelsen af august.67 I september fik Kryssing en selvstændig kommando som chef for Engstrup Batteri, der bestod af fire 9-cm-kanoner, men i oktober vendte han tilbage til Avedørelejren, hvor han gjorde tjeneste vinteren igennem. Det var en travl og givetvis anstrengende tid, men Kryssing skilte sig godt fra opgaverne.


Bataillonen har været vel tilfreds med hans Tjeneste. Han er flittig og ivrig, dygtig, pligtopfyldende og samvittighedsfuld. Han er tillige selvstændig og myndig, samtidig støt og rolig. Han er flink som Batterikommandør ved Skydning, om end maaske noget langsom i sine Overvejelser, men vil sikkert med Erhvervelse af større Rutine opnaa Evne til hurtigere Handling.

Hans Optræden er korrekt baade overfor foresatte og undergivne.68



Det var ikke kun Kryssings foresatte, der var tilfredse med hans indsats. Også batteriets soldater var glade for deres kommandør, og da de blev hjemsendt i december for at blive afløst af nye rekrutter, inviterede de ham med til »Sold« med »Torskegilde, Dessert og Keglespil o.s.v.« på Landmandshotellet ved Kvægtorvet i København.69

Det var ingen selvfølge, at mandskabet havde lyst til at invitere deres batterichef med på hjemsendelsessold. Da de første krigsmåneders patriotiske stemning var drevet over, havde der efterhånden bredt sig en betydelig utilfredshed blandt de indkaldte, hvoraf mange i forvejen havde en meget negativ grundindstilling til militæret. For de ældre genindkaldte betød tjenesten i sikringsstyrken, at de ikke kunne passe deres arbejde, og at de blev skilt fra deres familier, som ikke sjældent blev efterladt uden forsørgelse og var henvist til offentlig hjælp. De nyindkaldte var ligesom de ældre folk utilfredse med indkvarteringsforholdene – først i kantonnement hos værter, for hvem de faste godtgørelser ikke opvejede besværet ved at have soldater boende i længere tid, og siden i nyanlagte lejre, hvor forholdene ofte var temmelig primitive. De var også utilfredse med tjenesten, som efter den indledende, korte uddannelse degenererede til evindelig vagttjeneste og gravearbejde ved anlæg af skyttegrave og feltbefæstninger. Dertil kom irritationen over officerer og underofficerer, som alt for ofte manglede den erfaring og faglige kunnen, der var nødvendig for at lede og uddanne andre end unge rekrutter. Mange befalingsmænd forsøgte at praktisere en »prøjsisk« kadaverdisciplin, som måske kunne gennemføres under en kortvarig rekrutuddannelse, men ikke fungerede under en langvarig indkaldelse. Situationen blev ikke nemmere af, at forsvarsminister Munch tillod soldater, der ønskede at klage over dårlig behandling, at gå uden om de officielle kommandoveje og henvende sig til ministeren via rigsdagsmedlemmer eller via den forsvarskritiske socialdemokratiske og radikale presse. Det gjorde det vanskeligere at opretholde disciplinen og forstærkede mistilliden mellem officererne og den politiske ledelse.70

Kamma

Trods den anstrengende tjeneste havde Kryssing også tid til mere private gøremål. I efteråret 1914 og foråret 1915 skrev han til sin mor om muligheden for at beskytte navnet Kryssing og bad hende eller oberstløjtnant Jensen om at henvende sig til Justitsministeriet for at få ordnet det fornødne. Det lå ham meget på sinde at forhindre en familie ved navn Kryssing-Berg i at tilrane sig hans efternavn ved at »smide Berg væk«. En anelse inkonsekvent, i betragtning af at det var nøjagtigt, hvad hans far havde gjort, da han 26 år gammel i 1872 tog navneforandring fra Kryssing Nielsen til Kryssing.71

Vigtigere end dette udslag af slægtsstolthed var det, at han i samme periode begyndte at se en del til sine gamle skolekammerater Kjartan, Ingjald og Gudmund Effersøe samt – ikke mindst – deres søster Karen Margrethe.

Karen Margrethe Effersøe, eller Kamma, som hun blev kaldt af familien, var født den 3. februar 1888 i Tórshavn, hvor hendes far, John Gudmundsen Effersøe, var læge.a I 1890 var familien flyttet til Hvidbjerg på Thyholm i Vendsyssel, en egn, hvis barske klima mindede om Færøernes og tiltrak en del færøske tilflyttere. John Gudmundsen Effersøe fortsatte sin lægegerning i Hvidbjerg, hvor han døde i 1906. Efterhånden som de tre drenge blev gamle nok, kom de ligesom Kryssing på Sorø Akademi, hvor også deres far havde gået, Gudmund i 1898, Kjartan i 1900 og Ingjald i 1902. Foruden de tre brødre havde Kamma to yngre søstre, Thurid Cathrine og Hjørdis.72

Bekendtskabet mellem Kryssing og Kamma blev formentlig grundlagt allerede i hans skoletid, da hun ligesom Ingrid sikkert deltog i baller og anden selskabelighed på Sorø Akademi. Senere blev kontakten tilsyneladende mere sporadisk, men i slutningen af august 1914 skrev Kryssing til Ingrid, at »Frk. Effersøe« havde været på besøg i Avedørelejren – damebesøg i lejren var ellers ikke nogen helt enkel ting; en af Kryssings kammerater, der havde taget en ung dame med i messen, blev kritiseret og irettesat, fordi han risikerede at spolere hendes rygte. Og en smuk forårsdag i marts 1915 var Kryssing »med Frk. Effersøe hos Josty til Frokost med Rødvin (fransk Bøf). Henrivende Vejr med straalende Sol, og vi havde bestilt Bordet i Forvejen«.73

Hverken Kamma eller Kryssing har efterladt sig beskrivelser af deres første møder, og der findes ingen billeder af de to fra den tid. Man kan kun prøve at forestille sig, hvad de hver især så på den modsatte side af bordet, da de sad og nød forårssolen på Jostys terrasse.

Den 23-årige premierløjtnant Kryssing var en høj mand – næsten 190 cm – slank og rank, med et skarpt tegnet ansigt, markeret hage, smalle læber, et lille overskæg og et fast blik, som måske rummede mere alvor end glimt i øjet. Han optrådte utvivlsomt med den yderste korrekthed, sikkert temmelig formelt, men venligt og opmærksomt og ikke uden en vis humor. Han gik op i sin tjeneste, men var også i stand til at tale om musik, bøger og teater. Hans bekendtskab med Kammas brødre og hendes fortrolighed med kostskolemiljøet har givet dem en vis fælles referenceramme.

Kamma var fyldt 27 i februar 1915, hun var høj og slank og havde store øjne og et bestemt drag om munden. Som lægedatter var hun vokset op i et hjem med en mere akademisk baggrund og større økonomisk overskud end Kryssings, og en barndom som den næstældste af seks søskende, og den ældste pige, har formentlig lært hende en vis fasthed. Hun var hurtig i replikken og ikke bange for at sige sin mening, og hun holdt sig ikke tilbage, når hun var i selskab. Hun havde tilbragt nogen tid i England, hvor hun havde gennemgået en sygeplejeuddannelse,b men arbejdede nu i Nationalbanken. Kryssing beundrede hendes udseende og væremåde.74

Vi ved ikke, om den flotte unge officer gjorde kur og langsomt vandt den lidt ældre lægedatter for sig, eller om det var hende, der ville have ham, mens den mangel på liv og fart, som bekymrede hans overordnede i feltartilleriet, også gjorde sig gældende i kærlighedslivet. Det er ikke usandsynligt, at de fra et tidligt tidspunkt var tiltrukket af hinanden, men ventede på, at Kryssing skulle blive forfremmet til kaptajn med den højere gage, det ville medføre. I teorien kunne en premierløjtnant forfremmes til kaptajn efter fire års tjeneste, men i den lille danske hær gik forfremmelserne langsomt, og som årene gik, opgav parret måske at vente. For Kamma kan det have spillet en rolle, at hun efterhånden nærmede sig en relativt høj giftealder for den tids kvinder.

Hvordan forholdet mellem Kryssing og Kamma Effersøe end udviklede sig, førte det i hvert fald til, at de den 23. marts 1921 blev viet i kirkesalen i Det Harboeske Enkefruekloster i Stormgade i København, hvor Kammas mor i mellemtiden havde fået en bolig.75 Brylluppet blev begyndelsen til mere end et halvt århundredes skæbnefællesskab.

»Kunde jeg blot faa opleve en Storm« – Blokhus, Vestvolden og Tunestillingen, 1915-1920

Det fornyede bekendtskab med Kamma Effersøe kunne ikke opveje de mere og mere påtrængende frustrationer, som Kryssing sloges med i denne tid. Hans overordnede skrev ganske vist om ham: »Han er nøjsom i sine Fordringer til Livet og har derfor ej heller, saa vidt Bataillonen bekendt, økonomiske Vanskeligheder.« »Økonomiske vanskeligheder« er naturligvis en elastisk størrelse, men i efteråret 1915 følte Kryssing sig i hvert fald, endnu en gang, så plaget af manglen på penge, at han måtte bede sin mor om hjælp. Også »nøjsomhed« er et relativt begreb, men bemærkningen om de beskedne »fordringer til livet« skal måske snarere ses som en forløber for den »pessimisme« og det »ufrie« livssyn, som i de følgende år blev et gennemgående tema i de overordnedes bedømmelse af Kryssing. Den stejlhed og stædighed og stolte uimodtagelighed for kritik, som havde præget hans korte tid i landvæsenet, begyndte at trænge sig på igen, måske provokeret frem af det hårde tjenestepres og de vanskelige arbejdsvilkår. Dertil kom søvnløshed og


nogen nervøs Slappelse og dermed i Forbindelse staaende nedtrykt Stemning, som atter har medført en ikke ringe Pirrelighed overfor berettigede og velmente Retledninger fra Kompagniets Chef.76



I løbet af efteråret 1915 fik Kryssing det så dårligt, at han søgte og fik bevilget seks ugers orlov samt 250 kr. i støtte til et rekreationsophold ved Vesterhavet.77

Kryssing tilbragte sin orlov på et pensionat i Blokhus, hvor han gik lange ture og nød den imponerende brede strand – »Kunde jeg blot faa opleve en Storm!« – og de maleriske stråtækte huse, når han da ikke læste eller sludrede i timevis med landposten: »Denne Type Mennesker kan jeg da mange gange bedre lide end den paa Sjælland«. Blandt de bøger, han havde medbragt, var den østrigske pacifist og Nobelprismodtager Bertha von Suttners delvis selvbiografiske roman Ned med Vaabnene! En Levnedsskildring. Det var ikke indlysende, at en mand med Kryssings holdning til pacifister eller for den sags skyld til kvinders ligestilling skulle interessere sig for von Suttners roman, men Kryssings læsning var bredere, end man umiddelbart ville tiltro en mand af hans opvækst og beskæftigelse. Det fremgår ikke af hans breve, hvad han syntes om Ned med Vaabnene!.

Kryssing vendte forfrisket og opmuntret tilbage fra Vesterhavet, og i begyndelsen af november genoptog han tjenesten. Han kom tilbage til Vestvolden, men gennemgik også håndgranat- og rekylgeværkurser ved Skydeskolen, og ved siden af fandt han tid til at genopfriske sine russiskkundskaber.78

I efteråret 1914 havde tyskernes hurtige erobring af fæstningerne omkring Antwerpen vist, at Københavns befæstning ikke ville kunne modstå den tyske hærs tunge belejringsartilleri. Hærledelsen tvivlede på, at man i givet fald ville kunne forhindre en tysk landgang på Sjælland, og at felthæren ville kunne holde tyskerne uden for skudvidde af Vestvolden, hvis de først var kommet i land. Løsningen måtte være en fremskudt stilling mellem Køge Bugt og Roskilde Fjord, som kunne standse tyskerne, inden de fik deres artilleri på skudhold af Vestvolden. En sådan stilling – Tunestillingen – havde allerede været diskuteret i 1880’erne og i forbindelse med forsvarsforhandlingerne op til 1909-loven, men var ikke blevet til noget. Den radikale regering brød sig ikke om ideen – foruden omkostningerne frygtede man, at fæstningsanlæg ville tiltrække tyske angreb snarere end forebygge dem – men gik nu ind på den som en kompensation til militæret, fordi man allerede i marts 1915 havde reduceret sikringsstyrken til 51.000 mand og i august til 47.000. Reduktionen fortsatte i november, da styrken blev bragt ned på 40.000 mand. Anlægsarbejderne begyndte i november 1915, og fra foråret og ud på sensommeren og efteråret 1916 blev stillingens forskellige elementer – kanonbatterier, rekylgeværhuler, pigtrådsspærringer, lejre til mandskabet osv. – taget i brug.

I første halvdel af 1916 gjorde Kryssing tjeneste ved 3. Artilleribataljon ved Vestvolden, og i slutningen af juni kom han til Tunestillingens Artillerikommando, hvor han gjorde tjeneste indtil midten af november, hvorefter han kom til 4. Artilleribataljon. Her blev han krigen ud.

Kryssings foresatte var i disse år enige om at bedømme hans karakter og faglige evner og indsats positivt, om end med forbehold for hans manglende »liv og hurtighed«.

Hans chefer ved 3. og 4. Artilleribataljon betegnede ham som:


Flittig, energisk og grundig, men lidt langsom af sig, er godt inde i sin Tjeneste og ved dens Udførelse fuldt ud pligtopfyldende og samvittighedsfuld. Er en flink Batterikommandør og Arbejdsleder. – Er retskaffen, brav og selvstændig af karakter.79 [ ... ] han har gjort god Fyldest som næstkommanderende ved 13. Fæstningskompagni baade i den praktiske Tjeneste og ved Administration [ ... ]80



Men de bemærkede også, at


Hans Sind er til Tider tungt, hans Væsen meget kantet, og ved Tunestillingens Artilleri [ ... ] har han ind imellem kunnet være meget pirrelig overfor berettiget og vel begrundet Retledning fra foresatte. 81



Der var åbenbart forskel på, hvordan Kryssing optrådte – eller blev opfattet – i forskellige omgivelser, for ved 3. Bataljon noterede man, i modsætning til 4. Bataljon og Tunestillingens Artillerikommando, at »der ikke er bemærket hverken Tungsind eller Pirrelighed«.82 Hos den overordnede myndighed, Fæstningsartilleriregimentet, fandt man til gengæld, at »Premierløjtnanten [gør] Indtryk af at være en underlig, tung Natur«.83

De årlige officersbedømmelser var fortrolige i den forstand, at de bedømte ikke fik dem at se, medmindre der stod noget særligt ufordelagtigt, som de ifølge tjenestereglementet skulle gøres bekendt med. Det skete for Kryssing i 1916, da han blev gjort opmærksom på, at hans pirrelighed og uimodtagelighed for foresattes retledning indgik i bedømmelsen af hans egnethed til forfremmelse. Det fremgår ikke af notatet, hvordan han reagerede på oplysningen, men den har næppe gjort ham mindre pirrelig eller tungsindig.

Alle de chefer på forskellige niveauer, som skulle bidrage til bedømmelserne – i Kryssings tilfælde 3. Artilleribataljon, Fæstningsartilleriregimentet, 1. Generalkommando og Generalinspektøren for Artilleriet – havde til gengæld fuld adgang til at se, hvad deres kolleger havde skrevet, og der var en klar tendens til, at de højere niveauer, hvor man typisk havde et mindre direkte kendskab til de enkelte officerer, år efter år blot tilsluttede sig, hvad de lavere niveauer havde skrevet – dog gerne med en vis tøven og forsinkelse, hvis de lavere niveauer ændrede deres bedømmelse i positiv retning.

I de fire bedømmelser for årene 1915-1918 konkluderede man, at det var tvivlsomt, om Kryssing var egnet til at blive forfremmet til kaptajn.

Den urolige efterkrigstid

Første Verdenskrig sluttede med soldateropstande og revolutionære tilstande i Tyskland, og den 9. november 1918 sendte den danske overkommando styrker til grænsen og til udsatte havnebyer og kyster i den sydlige del af landet for at hindre fremmede styrker, desertører og flygtninge – ikke mindst revolutionært indstillede russere, der havde været i tysk fangenskab – i at krydse grænsen og for i det hele taget at forhindre urolighederne i at brede sig nordpå.

I Danmark havde den vareknaphed, som var forårsaget af krigen, medført arbejderdemonstrationer, hvor også militærnægterbevægelsen og yderligtgående venstreorienterede grupper spillede en rolle. Overkommandoen overvejede at indkalde flere soldater for at kunne nedkæmpe en eventuel opstand, men valgte at lade være af frygt for, at uroen skulle udvikle sig til mytterier på kasernerne. Der blev i stedet truffet en række sikkerhedsforanstaltninger – geværernes bundstykker blev låst inde, og ammunition, sprængstoffer m.m. blev sikret – og på selve våbenstilstandsdagen den 11. november blev det besluttet, at alt mandskab, der havde været indkaldt længere end normalt, omgående skulle hjemsendes. Derefter skulle yderligere mandskab hjemsendes så hurtigt som muligt. Den 13.-16. november blev sikringsstyrken, der i forvejen var blevet reduceret til 22.000 mand, bragt ned på 16.000 mand, og lige før jul kom styrketallet ned på 12.000. 1. februar 1919 var styrken reduceret til 8.000 mand, og i slutningen af marts 3.500.84

Da det efter Nordslesvigs genforening med Danmark i 1920 blev nødvendigt at oprette en Sønderjysk Kommando for at markere den danske stats tilstedeværelse, sikre, at de civile danske myndigheder kunne komme på plads, og bevogte den nye grænse mod frivillige tyske militser, var kommandoens største problem at inddæmme utilfredsheden hos de indkaldte danske soldater. Efter tiden i Sikringsstyrken og det voldsomme indtryk, som Første Verdenskrigs massenedslagtninger havde gjort, var soldaternes tålmodighed og respekt for autoriteterne efterhånden meget lille. Soldaterne var civile værnepligtige, og stadigt flere af dem var efterhånden politisk bevidste. Ethvert rygte om, at de ikke ville blive hjemsendt som aftalt, udløste protester og strejker, som den militære ledelse måtte bøje sig for.

Også officererne var frustrerede. De var trætte efter det voldsomme tjenestepres, som Sikringsstyrken havde udsat dem for, deres lønninger var udhulet af krigens dyrtid, og de var sig ubehageligt bevidst, at det danske militær var sakket agterud i forhold til den materielmæssige udvikling, der havde fundet sted under krigen. Både i hæren og i flåden manglede man væsentligt materiel; en stor del af det, man havde, var forældet eller nedslidt af konstant brug under Sikringsstyrken, og man anede, at der ikke ville være politisk vilje til at afhjælpe problemerne i de kommende år.85

I Rusland var bolsjevikkernes magtovertagelse ved Oktoberrevolutionen i 1917 blevet fulgt af en borgerkrig, der brød ud i sommeren 1918 mellem de »røde« (bolsjevikkerne med bred, men ikke total, støtte fra arbejderne og dele af bondestanden) og de »hvide« (den ikke-kommunistiske venstrefløj, borgerligt-liberale, zartro officerer og andre monarkister). De hvide blev støttet af regulære interventionsstyrker fra Storbritannien, Frankrig, USA, Kina og en række andre lande samt en mængde mere eller mindre private frivillige korps fra forskellige vesteuropæiske lande og af baltiske hære, der kæmpede på de hvides side for deres landes uafhængighed af Rusland. Blandt de udenlandske frivillige var Dansk-Baltisk Auxiliær Corps, en styrke på 213 mand oprettet på britisk initiativ af erhvervsmanden Aage Westenholz (Karen Blixens morbror). DBAC, der blev udrustet af briterne, var under kommando af reserveofficererne (den danske regering havde forbudt faste officerer at deltage) kaptajn Richard Gustav Borgelin og kaptajn Iver de Hemmer Gudme, som sammen med sin yngre bror, Peter de Hemmer Gudme, i 1918 havde deltaget som frivillige i den finske borgerkrig. DBAC deltog i maj-august 1919 i den estiske frihedskrig og led tab på i alt 7 døde, 20 sårede og 4 tilfangetagne.86

Den russiske borgerkrig endte i slutningen af 1920 med bolsjevikkernes militære sejr.

Rekreation

I 1919 gjorde Kryssing tjeneste som adjudant ved 3. Artilleribataljon i Avedøre, et afvekslende job, der gav mulighed for at prøve kræfter med både kommando- og administrationstjeneste og skydeøvelser på Amager Fælled. Hans foresatte fandt ham stadig »lidt tung«, men anerkendte, at han havde »god Kommando«, og fremhævede desuden hans »Samvittighedsfuldhed, Betænksomhed og gode Ordenssans« og bedømte ham for første gang som egnet til forfremmelse.

Vurderingen af Kryssings mere personlige egenskaber var variationer over de temaer, der allerede var slået an i de foregående år:


Han har en fast Karakter, men et noget mistænksomt og pessimistisk Sind, saa at man skal kende ham godt, før man kommer i fuldt gensidigt Tillidsforhold til ham.

Hans Væsen er lidt søgt, men hans personlige Fremtræden i øvrigt smuk og korrekt.87



I løbet af vinteren 1919-1920 blev Kryssing som hundredtusinder af andre danskere, og millioner af europæere, ramt af influenza. »Den spanske syge« kostede 12.000-14.000 mennesker livet i Danmark, fortrinsvis unge mennesker som Kryssing. Kryssing var meget alvorligt syg – »Lungepest«, stod der i hans papirer – men han overlevede, og i foråret 1920 var han tilbage i Avedørelejren, hvor den afslappede tjeneste og det gode vejr hjalp på helbredet og humøret:


Jeg kan mærke, jeg har storartet af at være her – æder, bliver solbrændt, rider lidt paa en Arbejdshest. Ridehesten er med Føl. Kører lidt rundt i Bil, spiller Bridge, i Aftes [ ... ] spillede B og dansede, i Aften hos Fabricius at spille B, megen Vin begge Steder og god Mad, læser Romaner, Varme paa Værelset, sover.88



Rekreationen fortsatte i løbet af sommeren, da Kryssing tog på sit livs første udenlandsrejse, til Schweiz og Frankrig.c Han rejste med eventyrlyst og gåpåmod – »Det er ikke morsomt at rejse om Natten, men dog bedre end ikke at rejse« – og sugede til sig af indtryk i Paris: »Byen er mærkværdig, men med en vældig Fart over sig.« Han affandt sig endog med de primitive forhold på et hotel nær Place de la Concorde, hvor han efter eget ønske fik det billigste værelse:


[ ... ] øverst på Kvisten [ ... ] Stengulv og tarveligere end noget Pigeværelse, og saa lugtende af daarlig Parfume; men det gaar vel nok [ ... ] Jeg synes, det er helt morsomt for en Gangs Skyld at bo saadan.



Fornøjelsen ved midlertidigt at være brudt ud af den konventionelle borgerlige ramme, som han færdedes i til daglig, kom også til udtryk, da han skrev hjem fra en »rigtig Knejpe på Quai d’Orsay«. Straks efter tilføjede han dog – hvad enten det så var med skuffelse eller lettelse: »Nu satte en Kaptajn i fuld Uniform sig ved Siden af mig, saa saa slemt er her altsaa kun tilsyneladende.«

Rejsen rykkede Kryssing ud af den vante hjemlige skure med dens ansvar og økonomiske bekymringer og gav ham mulighed for at slappe af og nyde livet på egen hånd og måske tænke over sider af det, som der ikke var rum til i Avedørelejren. Kryssing, der ellers ikke i sine breve havde givet udtryk for noget, der bare mindede om religiøs følsomhed eller interesse, bemærkede mange år senere i et privat erindringsnotat:


Som Protestant har jeg manglet et fast Holdepunkt for mit Liv og forgæves søgt det. I indvortes Forstand fandt jeg ikke mig selv. Ofte har jeg søgt og midlertidig fundet Fred og Ro i katolske Kirker. [ ... ] I Fredstid har jeg rejst en del i Europa og overalt fundet den katolske Kirke, saaledes at jeg ligesom aldrig var helt fremmed, hvor jeg var.89



Kryssings chef ved 3. Bataljon mente, at rejsen ikke blot hjalp Kryssing over følgerne af hans svære sygdom, men også bidrog »til at udvikle ham til et friere Syn paa Livet. Hans tidligere pessimistiske Sind er blevet lysere og tilgængeligere.«90

KAPITEL 4
Trykkende forhold

»I morgen har vi nok saa været gift i samfulde 2 Aar.
Saa skal det værste jo efter sigende være overstaaet!!«

(Brev til Christine Kryssing af 22. marts 1923)


Familiefar – 1922-1923
De første 15 måneder af sit ægteskab havde Kryssing været elev i Officersskolens ældste klasses artilleriafdeling, hvor han var begyndt i oktober 1920. Vi ved ikke, hvor han og Kamma boede i denne tid – hos Kryssings mor, som i mellemtiden var blevet enke, om Kamma havde en lejlighed eller et værelse i København, hvor de kunne bo, eller om de fandt en midlertidig bolig sammen. I sommeren 1922 flyttede Kryssing og Kamma og deres søn Niels, der var født den 17. december 1921, ind i et rødt murermesterhus på Næstvedvej 8 i Ringsted.
Kryssing var i juni 1922 tiltrådt en stilling ved 2. Feltartilleriregiments 4. Afdeling på Artillerikasernen i Ringsted. Her gjorde han tjeneste indtil udgangen af oktober 1923. Fagligt var det en god tid. Tjenesten ved 4. Artilleriafdeling var afvekslende og selvstændig og bragte ham vidt omkring på Sjælland, gerne på hesteryg.91 I september-oktober 1922 gennemførte han et tre uger langt kursus for artilleriobservatører ved Hærens Flyveskole. Trods de store tekniske fremskridt, der var gjort under Første Verdenskrig, og de mange erfaringer, der var indhøstet, var flyvningen endnu i sin barndom og absolut ikke nogen ufarlig aktivitet. Det var første gang i hans tid som soldat, at hans fysiske mod blev sat på en virkelig prøve. Hans instruktører på kurset betegnede ham som »rolig, koldblodig og uforfærdet«.

[image: Beskrivelse i billedtekst]
Fokker C V M/26, formodentlig over flyvepladsen i Værløse. Det var sandsynligvis i et fly af denne type, Kryssing blev uddannet til artilleriobservatør i 1922, samme år som Hærens Flyveskole blev oprettet. (Flyvevåbnets Historiske Samling)


Som sin chef for 4. Artilleriafdelings 1. Batteri fik Kryssing kaptajn C.D.O. Lunn, som han hurtigt kom til at sætte stor pris på, både fagligt og menneskeligt.92
Christian Ditlev Ole Lunn var født i 1880 på herregården Knabstrup ved Holbæk som søn af godsejer Sigismund Lunn. Han var blevet premierløjtnant i artilleriet i 1901 og kaptajn i 1917, og kort efter våbenstilstanden i november 1918 var han af Røde Kors blevet sendt af sted for at overvåge forplejningen og hjemsendelsen af allierede krigsfanger fra fangelejre i de østlige egne af Tyskland. Efter folkeafstemningerne i februar og marts 1920, der resulterede i indlemmelsen af Nordslesvig i Danmark og Sydslesvig i Tyskland, havde Lunn gjort tjeneste i den internationale kommission til afmærkning af den nye landegrænse.

[image: Beskrivelse i billedtekst]
Oberst C.D.O. Lunn (1880-1968). De tre stjerner på kraven markerer hans rang. Om halsen bærer Lunn kommandørkorsene for Dannebrogsordenen (øverst) og den svenske Sværdorden, på brystet desuden Dannebrogsmændenes Hæderstegn (t.v.) samt flere danske og udenlandske dekorationer. Lunn var bl.a. kommandør af den franske Æreslegion og ridder af den belgiske Kroneorden. Efter krigen bad de britiske myndigheder Lunn forestå rekrutteringen af danskere, der ønskede at gøre tjeneste i den britiske hær. (Anders Bjørnvad: Hjemmehæren)


Lunn var en klassisk gammeldags nationalkonservativ officerstype, skeptisk over for folkestyret og fuld af harme over den »forsvarsnihilisme«, som han så hos De Radikale, Socialdemokraterne og i dele af Venstre, en harme, som han ikke var bange for at udtrykke såvel offentligt som i private samtaler med overordnede og politikere. I modsætning til de fleste af sine kolleger i den danske hær havde Lunn imidlertid en international orientering, der i løbet af 1920’erne og 1930’erne flere gange skulle bringe ham i tjeneste i udlandet.
Lunn var også en generøs og gæstfri mand, som sammen med sin hustru tog sig godt af den nytilkomne premierløjtnant og hans lille familie. Kryssing havde langtfra Lunns selvsikkerhed og udadvendthed, men de to mænd respekterede og værdsatte hinanden og grundlagde et venskab, som skulle vare i næsten 20 år. Lunn satte pris på Kryssings venlighed og retskaffenhed, som i hans øjne opvejede den mangel på åndelig smidighed, som han ellers betragtede som en stor fejl.93
*
I 1921 havde Officersskolen givet Kryssing en positiv bedømmelse, men ved kursets slutning i maj 1922 havde en af hans lærere skrevet:

Premierløjtnanten er et meget middelmaadigt Hoved. Han gør til Tider et ganske forstyrret Indtryk og kan fremkomme med de mærkværdigste Spørgsmaal. Han har heller ikke ved Flid søgt at bøde paa de skortende Evner. Han gør Indtryk af at leve under trykkende private Forhold, hvilket muligvis kan have virket hæmmende paa ham.94


Et par måneder senere skrev Kryssing selv til sin mor:

Jeg vil sige dig, Kamma og jeg passer virkelig udmærket til hinanden, nu Kanterne efterhaanden er slidt af. Hendes Udseende og Væremaade vil uden Tvivl hjælpe med til, at man ikke vil være ked af at have med os at gøre i Provinsen. Hun lader sig jo heller ikke gaa paa og bliver ikke let provinsiel.95


Det er ikke til at se, om Kryssings ord var udtryk for reel optimisme eller snarere havde karakter af ønsketænkning og besværgelse. En formulering i samme brev, hvor han betegnede sig selv som »saadan lidt sur« og Kamma som vanskelig at tale med, tyder måske mest på det sidste.
I hele perioden 1923-1933 var Kryssings nærmeste overordnede ellers enige om at betegne hans sociale forhold som »gode« eller »tilfredsstillende«, og i 1924 beskrev chefen for 2. Feltartilleriregiment, oberst Brandt, ligefrem Kryssings og Kammas hjem som »smukt og kultiveret«.96 Kryssings breve fra denne tid fortæller da også om idylliske stunder i huset på Næstvedvej, fx når Kryssing spillede violin for sin lille søn, om fælles rideture i de smukke sommerlandskaber omkring Ringsted og om en ferierejse til Tyskland i juni 1923, hvor Kryssing og Kamma besøgte en af hans gamle skolekammerater, der arbejdede på en sukkerfabrik i Rhinlandet.97 Der var perioder med balance i forholdet og overskud af humør, men der var en undertone af ærgrelse og frustrationer, som undertiden gav sig skarpe udtryk.
Kamma var ked af, at hun så ofte blev ladt alene tilbage med den lille Niels, når hendes mand var ude i tjenstlige anledninger, eller når han i fritiden vikarierede på den lokale tekniske skole eller deltog i Officersforeningens mange sammenkomster. Hun kedede sig og følte sig ladt i stikken og mistede lysten til at deltage i garnisonsbyens selskabelighed med middage, visitter, bridgeaftener osv., sådan som hun og Kryssing ellers havde gjort det i det første års tid. Efterhånden kom der sjældent andre gæster hos familien Kryssing end Lunns og officerskammeraten grev Knuth og dennes hustru.98
Kammas temmelig svingende humør og parrets tiltagende isolation gik Kryssing på, ligesom det gik ham på, at han ikke kunne finde balancen mellem den opmærksomhed og omsorg, som han var vant til at vise sin mor og Ingrid, og den, som han nu skyldte Kamma og Niels. Kryssings mor var utilfreds med ikke længere at have førstekrav på sin søn, og Kamma følte sig i hvert fald i den første tid trængt og misbilliget af sin svigermor og måske i nogen grad svigtet af sin mand, der ikke tilstrækkeligt entydigt stod på hendes side.
Økonomien bidrog til de »trykkende private Forhold«. Selv om Kryssing supplerede sin gage som premierløjtnant med undervisning og forskelligt tegne- og beregningsarbejde, rakte hans indtægt ikke til at forsørge den nystiftede familie. Han og Kamma måtte derfor trække på de penge, som hun havde sparet op, mens hun arbejdede i Nationalbanken, et arbejde som hun havde lagt på hylden for at hellige sig rollen som mor og officershustru. Kamma forlangte, at hendes mand skulle betale renter af pengene, og det gjorde han ved hver termin i de næste 20 år.99
En »Operettehær« – Forsvarsordningen af 1922
Den nye forsvarsordning, der blev vedtaget i august 1922, var et indenrigspolitisk kompromis, hvor egentlige sikkerhedspolitiske og militærfaglige hensyn ikke spillede nogen synderlig rolle. Hærens budget blev reduceret fra 42 millioner til 32, og flådens fra 23 millioner til 16. Det medførte bl.a., at de 52 fodfolksbataljoner blev reduceret til 35. De 24 artilleribatterier blev til gengæld forøget til 45, men på grund af de økonomiske nedskæringer var der ikke penge til at anskaffe det nødvendige materiel, og de næste ti år kom hæren til at mangle moderne feltartilleri.
Hærstyrkerne blev delt mellem Jylland, Fyn og Sjælland, men forsvaret af øerne blev i første omgang flådens opgave. Til det formål fik den i løbet af de næste ti år mulighed for at bygge to undervandsbåde og tre torpedobåde, men derudover var der ikke penge til at udskifte forældet eller nedslidt materiel.
Mens flådens hovedproblem var materiellet, kom hæren til at mangle både materiel og uddannet personel, idet antallet af udskrevne blev sat ned fra ca. 9.400 i 1909 til 6.250. Erfaringerne fra sikringsperioden havde vist, hvilke problemer – ikke mindst disciplinære – der fulgte af at have så få faste befalingsmænd, men nu blev situationen forværret. I tilfælde af mobilisering skulle der på grundlag af de 17 linjebataljoner og 18 reservebataljoner opstilles i alt 105 bataljoner. Det var en opgave, som man hverken havde materiel, personlig udrustning eller befalingsmænd til at løse.100
Den nye forsvarsordning skabte en udbredt misstemning i officerskorpset, hvis medlemmer fremover ville få vanskeligere ved at løse deres opgave og desuden ville få ringere avancementsmuligheder, fordi antallet af chefposter blev beskåret. Mens der endnu forhandledes om den nye forsvarsordning, forlød det, at premierløjtnanter, der som Kryssing havde gjort seks års tjeneste, ville blive udnævnt til kaptajnløjtnanter og få en gageforhøjelse på 2.000 kr. om året. Da det kom til stykket, måtte Kryssing til sin skuffelse konstatere, at dette privilegium kun kom til at gælde i flåden.a101

[image: Beskrivelse i billedtekst]
En måneds tid efter sin afsked fra hæren blev Cay Lembcke også fyret som chef for Det Danske Spejderkorps, som han havde stiftet i 1909-1910. Anledningen var en kontroversiel artikel i B.T. med titlen »Hvad i alverden skal vi med Kristendommen?«, hvori Lembcke bekendte sig til dyrkelsen af de oldnordiske guder på bekostning af kristendommen, der ellers var en af spejderbevægelsens grundpiller. Lembcke blev dog hverken støvlepudser eller skærveslager, men brugte nu sin energi på forskellige højreekstremistiske organisationer og tidsskrifter, der var inspireret af Benito Mussolinis fascistiske bevægelse, som var kommet til magten i Italien i oktober 1922. Blandt disse organisationer og blade, som aldrig fik nogen reel politisk indflydelse eller synderligt imponerende medlemstal, var det synligste og længst eksisterende (1925-1933) Nationalkorpset, blandt hvis måske 175 medlemmer der var en del officerer og veteraner fra Dansk-Baltisk Auxiliær Corps. Lembckes fokus skiftede efterhånden fra den italienske fascisme til den tyske nazisme, og den 16. november 1930 stiftede Cay Lembcke Danmarks Nationalsocialistiske Arbejderparti. (Chr. Hoff, Svikmøllen 1927)


Misstemningen blandt officererne skyldtes dog ikke bare den slags praktiske forhold. For de mænd, der som Kryssing betragtede officersgerningen som et kald snarere end blot en profession, var forsvarsforliget udtryk for national selvopgivelse og manglende respekt for militæret. En af dem, der reagerede skarpest, var ritmester ved Gardehusarregimentet Cay Lembcke, som i et interview i Politiken den 5. oktober 1923 sagde, at han havde valgt at udtræde af linjen og overgå til hærens reserve, fordi »[ ... ] jeg ikke vil være Officer i en Operettehær! Jeg udtræder som en Protest imod de Mænd, der forfuskede den ny Hærordning [ ... ]« Lembcke udtalte, at kunne han ikke få anden beskæftigelse, ville han sætte sig ned og pudse støvler eller slå skærver: »Hellere Skærveslager end Officer i den nuværende danske Hær.« Lembckes udtalelser vakte en del opsigt og fik formanden for den konservative folketingsgruppe, landsdommer Victor A. Pürschel, til at spørge forsvarsministeren, venstremanden Søren Brorsen, om ikke Lembckes udtalelser måtte forstås som en afskedsbegæring. Brorsen var tilbøjelig til at give Pürschel ret og havde derfor spurgt Lembcke, om han vedkendte sig citatet, idet han antydede, at Lembcke i så fald måtte tage sin afsked. Lembcke må have stået ved sine ord, for den 1. februar 1924 bortfaldt hans tilladelse til at indtræde i reserven, hvilket var ensbetydende med en fyring. I et interview i B.T. den 31. oktober 1923 understregede Lembcke, at det ikke var hæren, han ville angribe, men de politikere, der havde indgået forsvarsforliget. Hans ærinde var at gøre opmærksom på den

[ ... ] Holdningsløshed, den Selvopgivelse, der paa alle Punkter præger vore Politikeres Arbejde, og som er forfærdelig. Hvis vi ikke faar de Mænd, der sidder nu, væltet ned af Taburetten, ja, saa har vi simpelthen, set fra et dansk Synspunkt, faaet gjordt vort Land til en Ruin.b102


Man kan naturligvis ikke vide, om Lembcke var den første, der brugte udtrykket »operettehær«, men der er ingen tvivl om, at interviewet i B.T. var med til at udbrede det. For Kryssing blev det et nøglebegreb, som han anvendte gang på gang i de følgende år.
»En udpræget Lovens og Bogstavets Mand« – Holbæk, 1923-1934
Kryssings batterichef i Ringsted, C.D.O. Lunn, som nok var den af hans overordnede, der blev mest fortrolig med ham, beskrev i slutningen af 1923 Kryssing som:

[ ... ] støt og rolig, meget grundig, baade med store og smaa Ting, en usædvanlig retlinjet Karakter, er vel inde i Tjenestens forskellige Grene, er meget modtagelig for Undervisning og Raad. Ganske gode Anlæg for Ridning [en stor ros fra Lunn, som selv var en fremragende rytter]. Taktfuld, næsten for tilbageholdende Optræden. Forstaar at skaffe sig Respekt. Er en værdifuld Støtte i et Batteri. Handler godt paa egen Haand, men lader sig til Tider trykke ved Nærværelse af foresatte, som han ikke omgaas til daglig.103


Lunn konkluderede, at Kryssing var »meget egnet« til forfremmelse, og denne bedømmelse blev gentaget op gennem systemet. Der skulle dog gå endnu tre år, før Kryssing blev udnævnt til kaptajn. I den mellemliggende periode kom han til at gøre tjeneste som adjudant ved 2. Feltartilleriregiments stab i Holbæk.
I efteråret 1923 flyttede Kryssing i forvejen til Holbæk, hvor han midlertidigt fik et værelse hos regimentschefen oberst Brandt i dennes bolig på kasernen,104 og i begyndelsen af 1924 fik han selskab af Kamma og Niels. Familien flyttede ind i et lille hus med have i Labæk. Den 28. juni 1924 fik Niels en lillebror, Jens Effersøe Kryssing. Familieforøgelsen ændrede ikke grundlæggende forholdet mellem Kryssing og Kamma, som trods den gensidige hengivenhed stadig var præget af de samme vanskeligheder som i Ringsted.
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»8. Bataillon drager gennem Ahlgade, Holbæk.« Postkort fra begyndelsen af 1900-tallet. Holbæks liv og daglige gadebillede var præget af byens status som hjemsted for både artilleri og fodfolk. I april 1941 flyttede familien Kryssing ind i en lejet andensalslejlighed i Ahlgade 23. (Holbæk Stadsarkiv)


Kryssings søster, Ingrid, blev i begyndelsen af 1924 skilt fra sin mand, som efter skilsmissen rejste til USA for aldrig siden at lade høre fra sig og efterlod hende med tre små børn, deraf to tvillinger. Kryssings breve til Ingrid fra denne tid er fulde af nøgtern omsorg. Han gav praktiske råd om den juridiske og økonomiske side af sagen og om, hvordan Ingrid skulle forholde sig til eksmandens familie, og indskærpede hende, at hun for alt i verden ikke måtte lade sig besnakke til at give noget fra sig uden først at rådføre sig med en sagfører. Med en karakteristisk kombination af empati og næsten brutal konsekvens skrev han til hende, at han udmærket forstod, at hun kunne have ondt af sin eksmand, som han da også selv havde en vis sympati for, men mindede hende om, at eksmanden var en dranker, der havde soldet over evne – »ikke en Slyngel, men en svag Karakter og ikke voksen« – og advarede hende mod at lade sig gribe af sentimentalitet. Da Ingrid nu skulle til at forsørge sig selv og sine tre børn, hjalp den handlekraftige Kamma hende til en stilling i Nationalbanken, hvor hendes tidligere kontorchef var »en meget vigtig Mand«. I juli 1928 flyttede Ingrid sammen med børnene og sin mor til Nykøbing Falster, hvor Ingrid havde fået arbejde i en lokal afdeling af Nationalbanken.105 Kryssing ville gerne have haft, at de skulle bo tæt på ham og Kamma, men det var ikke en tanke, der huede Kamma.
*
Som regimentsadjudant arbejdede Kryssing nært sammen med oberst Brandt og havde ansvaret for mange administrative opgaver. Det var et arbejde, der passede systematikeren og ordensmennesket Kryssing godt, og obersten betegnede ham som »en udmærket Støtte saavel paa Kontoret som i Marken«. Oberst Brandt karakteriserede Kryssing som

En udpræget Lovens og Bogstavets Mand, der danner sin Mening om Personer, Begivenheder og Tilstande overensstemmende dermed


... og konstaterede i 1925, at den »upaavirkelig[e] Stivhed,« som man tidligere havde bemærket hos Kryssing, stadig, efter at

[ ... ] han i et Par Aar har været Regimentsadjudant og paavirket i modsat Retning, fremdeles spores [og derfor] maa betegnes som blivende og medfører, at man skal kende ham for ikke at misforstaa hans stramme Tilknappethed, naar han er af »en anden Mening«.106


Brandt konkluderede, ligesom Lunn havde gjort det et par år tidligere, at Kryssing var »meget egnet« til forfremmelse, og også denne gang forplantede anbefalingen sig op gennem systemet.
Da Kryssing omsider blev forfremmet til kaptajn i oktober 1926, fik han samtidig kommandoen over 5. Artilleriafdelings 2. Batteri, der bestod af fire kanoner, en post, som han beholdt, indtil han i 1934 blev forflyttet til Haderslev.
Også som batterichef gjorde Kryssing god fyldest. Han var dygtig til den tekniske side af tjenesten og fik også mere og mere greb om den taktiske. Hans batteri, som han førte »smukt« under skydeøvelser og manøvrer, var »mønsterværdigt«, både hvad uddannelse og mandstugt angik, og han var meget opmærksom på sine folks velfærd.
Kryssings tjeneste som chef for 2. Batteri blev afbrudt af to ophold på Artilleriskydeskolen, hvor han var elev fra medio oktober 1930 til 1. marts 1931, og hvor han tre år senere vendte tilbage som lærer ved samme kursus. Ansættelsen som lærer ved skydeskolen understreger, at Kryssing var en officer, hvis faglige kunnen man havde tillid til.
Den eneste skramme i det ellers smukke billede af en dygtig og respekteret officer skyldtes Kryssings efterhånden velkendte »særprægede Væsen«. Han gjorde somme tider et »mut og selvsikkert Indtryk« og udviste en optræden, der »ikke altid [var] taktfuld«, og andre gange var han meget »’en garde’, hvilket han selv siger kommer af, at han ‘er angst for at blive anset for slesk’«. For det meste betegnede Kryssings chefer dog hans optræden som »upaaklagelig«, og fra 1929 til 1934 blev han hvert år bedømt som »egnet« eller »meget egnet« til forfremmelse.107
Kryssing selv var ikke glad for tjenesten i Holbæk, for han brød sig ikke om sin nærmeste overordnede, chefen for 5. Artilleriafdeling, oberstløjtnant Crone. Det var Crone, som i 1927 havde påtalt Kryssings lejlighedsvis taktløse optræden, og selv om Crone siden da kun havde haft lovord tilovers for Kryssing, glemte Kryssing ikke den slags. »[Selv om han] er nok saa elskværdig, kommer jeg aldrig til at kunne lide ham i Tjenesten og derfor heller ikke til at befinde mig vel ved hans Befaling.«108
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Postkort fra Kryssing til hans mor, dateret Cagnes-sur-mer den 4. januar 1932. (Det Kgl. Bibliotek, Kryssings arkiv)


»Ja, det er dejligt at være i helt fremmede Forhold« – Rivieraen november 1931-januar 1932
I efteråret 1931 blev den knap tiårige Niels så alvorligt syg – formentlig en infektion – at Kryssing og Kamma besluttede at tage ham med på et længerevarende rekreationsophold i Sydfrankrig. Det var en ubehagelig anledning, men resultatet blev et kærkomment afbræk fra tilværelsen i Holbæk. Familien fik mulighed for at være sammen på en helt anden måde end hjemme, og Kryssing for at aflægge en del af den stive, vagtsomme manér, der til daglig distancerede ham fra hans omverden.
I begyndelsen af november ankom familien Kryssing til Rivieraen, hvor de lejede et hus – »Maison Haute« – i den maleriske lille middelalderby Cagnes-sur-Mer, ca. 5 km øst for Nice, hvor mange europæiske og amerikanske kunstnere havde slået sig ned i begyndelsen af 1900-tallet. Huset havde en solbeskinnet terrasse med en fabelagtig udsigt, hvor familien tilbragte det meste af dagen, når de da ikke var på stranden, i Nice eller på vandreture i bakkerne og forbjergene omkring byen. Kryssing, der ikke bare havde blik for naturens skønhed, men en udpræget sans for detaljer, bemærkede, at landskabet var fuldt af »Enebær, Fyr og Gyvel, men ingen Graner«.
Kryssings breve fra denne tid giver indtryk af en næsten sorgløs idyl. Niels kom sig hurtigt, spiste dygtigt og blev »saa frejdig, at han er ukendelig, næsten som Jens, men uden hans Charme«.
Kamma holdt hver dag skole med drengene. Jens stavede sig gennem Pings ABC med Storm P’s tegninger, og hver fredag læste Niels sig med stor begejstring gennem Familiejournalen, som de havde ladet omadressere, mens hans far sad i en flugtstol og læste eller morede sig med at iagttage de rige englændere, der spillede på den nærliggende golfbane.
Hjemme var Kryssing en lovens og bogstavets mand, men i Cagnes var han anderledes fri. Han var sine sønners medskyldige, når de under familiens spadsereture trængte ind på privat ejendom, eller når Niels begik den dødssynd at klatre op i et oliventræ med risiko for at beskadige grenene. Træets ejermand råbte efter dem, men de var »for nedadgaaende ad Skraaningen«, så det var for besværligt for ham at følge efter dem.
Blandt de udenlandske gæster i Cagnes-sur-Mer var flere andre danske familier, som Kryssings omgikkes en smule. Blandt dem var cellisten Carl Bretton-Meyer og hans hustru, Astrid, som Kryssing fandt »vældig rare«. Mindre godt gik samværet med en familie Selchau, som Kryssings tilsyneladende kendte hjemmefra og havde aftalt at mødes med. Efter at have været sammen nogle gange til bridge og spadsereture fik Kryssings nok af Selchaus. Fru Selchau var efter Kryssings mening for energisk og påtrængende og alt i alt »lidt for meget præget af at have været Kommunelærerinde«, mens datteren, som ganske vist så godt ud, var »bundforkælet, uartig, uopdragen«. Den afgørende forskel på de to familier var, mente Kryssing, at

[ ... ] vi har nok i os selv og keder os aldrig samt har Terrassen at nyde Egnen fra, medens de kun længes efter Fornøjelser og Adspredelser og ikke kan holde ud at være alene sammen i deres stuer.


Selchaus var desuden »saa sparsommelige ligesom Kamma,« at det altid var Kryssing, der måtte traktere, når de var sammen.
Kryssings var som altid meget opmærksomme på, hvad ting kostede. Kamma tog på ugentlige fourageringsture til Nice, hvor fødevarerne var meget billigere end lokalt, og hendes mand bemærkede, at hun ved at købe et enkelt pund smør sparede så meget, at rutebilbilletten var tjent ind. Frugten var dejligt billig, ikke mindst de søde, saftige mandariner, og det samme var grøntsagerne, mens det eneste kød, der ikke var chokerende dyrt, var svinekød. Det var på den anden side også dét, Kryssing bedst kunne lide, så det var ikke nogen stor ulykke. I øvrigt havde familien stor glæde af de forsyninger af dåseleverpostej og spegepølse, som Kryssings mor og Ingrid sendte ned til dem. De lokale pølser havde Kryssing og Kamma ikke tillid til; de frygtede, at der var rottekød i dem.
Kryssing og Jens ville gerne have udforsket de bjerge mod nord, som de kunne se fra terrassen, men det var overraskende dyrt at køre med rutebil, så det blev ved spadsereturene i den nære omegn. Dog med enkelte undtagelser, fx da hele familien var til karneval i Nice, og da Kryssing, hvis løn fra Danmark lod vente på sig, lånte 5 francs af husholdningskassen for at gå til væddeløb på byens galopbane.
Opholdets højdepunkt var julen, som familien fejrede efter alle traditionens regler. Huset blev pyntet op med guirlander af medbragte dannebrogsflag af papir suppleret med appelsingrene med frugter på, alle klippede julepynt, og en kirke blev klippet ud og foldet af et tillæg til Familiejournalen: »Den tager sig straalende ud.« Et lille fyrretræ, som familien havde hentet ude i bakkerne, blev stillet på spisebordet og pyntet med en stjerne, som var blevet sendt ned fra Danmark sammen med en forsyning leverpostej, og store fyrrekogler blev stillet med bunden i vejret og brugt som lysestager. Det hele blev på sydeuropæisk, katolsk vis suppleret med en julekrybbe med smukt malede lerfigurer.
Venner og familie havde sendt gaver i form af bøger til drengene – Coopers indianerromaner, Edward S. Ellis’ Kampen om Blokhuset, Dillon Wallaces I Kano gennem Labrador og en mængde lignende romaner om eventyr i mere eller mindre eksotiske eller historiske rammer. De voksne fik tilsendt te, kaffe, chokolade (fra fru Lunn), en stor æske tændstikker, bøger, blyanter, grydelapper, servietter, nissebordløbere og andre hverdags- og julefornødenheder.
Juleaften spiste familien grød med mandelgaver i form af chokolade og bonbons, som Jens vandt, og derefter en flæskesteg, som blev stegt gratis i den lokale bagers ovn. Det var en stor muret ovn, som stod udendørs, frit tilgængelig, så alle og enhver kunne sætte deres eget bagværk eller kød ind i den. Kryssing bemærkede – i tydelig kontrast til hans opfattelse af de uordentlige forhold hjemme – at »her stjæles Intet. Her er forhistorisk fredeligt«.
Efter middagen sang familien julesalmer efter teksthæfter, som Kammas søster Thurid havde sendt dem, og så gik man til midnatsmesse. Til forældrenes lettelse holdt drengene sig vågne under hele gudstjenesten, og Kryssing bemærkede, hvor livligt menigheden optrådte, og hvor uanfægtet folk snakkede med deres sidemænd under hele højtideligheden.
Julen varede lige til helligtrekonger, hvor fyrretræet blev båret ud, så spisebordet igen kunne tages i brug til sit sædvanlige formål. Nu begyndte overvejelserne om den nære fremtid. Kryssing skulle hjem og genoptage tjenesten, og Niels ville også gerne hjem, men Kryssing bemærkede, at drengen stadig havde en hævet kirtel på halsen, og mente ikke, at det ville være forsvarligt at tage ham med hjem til den danske vinter. Kamma havde på den anden side ikke umiddelbart mod på at blive tilbage med begge drengene. Kryssing tilbød at tage den livlige Jens med hjem, så Kamma kun skulle tage sig af den mere stilfærdige Niels, men efterhånden lod hun sig dog overtale til at blive et par måneder endnu med begge drengene, mens hendes mand rejste hjem til tjenesten.
Verdenskrisen i Holbæk, 1932-1934
Den økonomiske krise, der ramte Danmark i løbet af 1931, fik Thorvald Staunings SR-regering til i februar 1932 sammen med Venstre at gennemføre endnu en reduktion af forsvarsudgifterne fra ca. 50 millioner til 35 millioner. Det betød bl.a., at hærens tre divisioner reduceredes til to, og de 35 fodfolksbataljoner blev til 24. Kommandør Rechnitzer havde som direktør i Marineministeriet forsøgt at erobre en større del af hærens budget, men det var blevet forpurret af den nye hærchef, Erik With, der havde opbygget et godt forhold til nøglepolitikere i Venstre.
For flåden betød den nye ordning, at den hårdt tiltrængte udskiftning af forældet og nedslidt materiel måtte indskrænkes meget. Den kommanderende admiral, H.L.E. Wenck, ville ikke tage ansvaret for den nye situation, og Rechnitzer overtog derefter posten som chef for søværnet foruden sin stilling i Marineministeriet.
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Viceadmiral Hjalmar Rechnitzer, direktør for Marineministeriet og chef for Søværnet (t.v.), sammen med generalmajor, generaltøjmester C.H. Rye, kontreadmiral Christian Gjørtz C. Bastrup og generalmajor Halfdan Rørdam, fotograferet ved en modtagelse i anledning af Christian X’s fødselsdag, den 26. september 1932. Rechnitzer kom til Marineministeriet som nyudnævnt premierløjtnant i 1905 og havde hele sin karriere i ministeriet. Rechnitzers mangel på praktisk erfaring til søs bragte ham i modsætningsforhold til de aktive søofficerer, som betragtede ham som medansvarlig for mellemkrigsårenes kraftige nedskæring af forsvaret; modsætningen blev yderligere skærpet, da han i 1932 blev udnævnt til viceadmiral og chef for flåden foruden direktør for Marineministeriet. Rechnitzer havde ansvaret for, at flåden ikke løsnede et skud den 9. april 1940, og denne ydmygelse fik tre højtstående søofficerer til tjenstligt at melde, at han ikke mere nød søofficerskorpsets tillid, hvorefter han tog sin afsked. (Det Kgl. Bibliotek)


I hæren fik artilleriet nyt materiel, men derudover måtte man stort set klare sig med det eksisterende.
109
Efter hjemkomsten fra Frankrig fortsatte Kryssing derfor sin tjeneste som chef for 2. Batteri. Hans overordnede i 5. Artilleriafdeling, 2. Feltartilleriregiment og Sjællandske Division roste ham for hans myndighed, faglige dygtighed, interesse for skydning, taktiske forståelse, omsorg for mandskabet osv. og betegnede ham som »meget egnet« til forfremmelse til oberstløjtnant og chef for en artilleriafdeling (graden major fandtes på dette tidspunkt ikke i den danske hær). I Hærens Generalkommando og hos Generalinspektøren for Artilleriet var man dog som sædvanlig mere tøvende og nøjedes med prædikatet »egnet«, hvilket i en reduceret hær med et underskud af chefposter betød, at der ikke var umiddelbar udsigt til forfremmelse.
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